

1937. január 23. adóhivatala. hársági önter 5. szám mint: Zoltán AT gyaradászfegyver, sertésbő neműek, te b ingósok aján, de... agosan ny... el, igézőnek nak.

UJSÁG... ményesek!

szavak... Üzleti... Fel... elszólás... eket este... hivatatal.

2-12

rapitja... Clubja... kezik. 4... 110... Első... Külön... iae ucca... at a bő... t.)

ria... o... nc Jó... m. —... 39... kitű... legrsi... k.

mint ja... bban fe... gzem... pek rak... 3931

66. üzlet... tem, hol... g áll a... rendelko... déglős. 4593

LES... kifogás... ucca 88.

rt és ki... HURY... Laptulaj... i Függel... ut. Nyom... könyv- és... őzsef kir... am.

debreceni független Ujság

politikai napilap

Szenzációs kártérítési per az Alföldi Takarékszövetkezet és a Kereskedelmi Bank ellen

Kiss Ferenc ny. egyetemi tanár megrázó színekkel festi a szervilizmus korát báró Vay László főispán, egyházkerületi főgondnokhoz intézett levelében

A főispán főgondnok és Kiss Ferenc levélváltása az egyházkerületi főjegyzőválasztás körüli jelenségekről

A közelmúlt napokban rendkívül nagy feltűnést keltett Kiss Ferenc nyugalmazott egyetemi tanárnak a Független Ujság-ban közétett körlevele, amit az egyházkerületi főjegyzőválasztással kapcsolatosan a lelkészekhez intézett. Ezzel a levéllel kapcsolatosan most báró Vay László főispán a következő nyilatkozatot tette a Független Ujság munkatársának:

— Kiss Ferenc nyugalmazott egyetemi tanár úrnak az egyházkerületi lelkészeihez megküldött és bizalmasnak jelzett, de a debreceni, sőt a fővárosi

lapok némelyikében is közétett körlevelében foglalt állítások ügyében Kiss Ferenc professzor úrhoz két levelet intéztem. Ezeket szükségesnek tartom az egyházkerület lelkészeivel, de általánosságban a nyilvánossággal is megismertetni, azért, mert a nagy nyilvánosság előtt megjelent körlevelek tartalmát már írójuk kiválóan tiszteletreméltó személyére tekintettel is valóban véltetik, ezt pedig nemcsak a magam személye, hanem az általam betöltött méltóság szempontjából sem hagyhatom szóltanul.

kegyes a vádjaid alapjait szolgáló adatokat velem postafordultával közölni. Ha ezekből azt látnám, amit a lelkiismeretem is mond, hogy nem bántottam és nem sértettem meg sem embert, sem szabályt, úgy ezt tudtára akarom adni mindazoknak, akik a Te nagy tekintélyed előtt meghajolva, hasonló módon gyanúsítanak.

Éppen az irántad érzett és eddigi munkásságod által különösen kiérdemelt tisztelem teszik természetesen, hogy elvárjam Tőled, ha nincsenek vádjaid alapjait szolgáló adataid, — vagy azok nem helyt állóak, vagy olyan adatok alapján ítélteled el, melyek helytállóságáról előzetesen meg nem győződteled ezt a körülményt éppen olyan férfias bátorsággal és épp olyan nyilvánosság előtt fogod kijelenteni, mint a vádakot emeltem.

Fogad őszinte tisztelettel, nyilatkoztatás, báró Vay László sk.

oly mértékben korlátozzatik, hogy ez egyenesen egyházalkotmányunk függetlenségének és önjogosságának elvébe ütközik

s egyházi szempontból komoly sérelmet jelent. Mérlegeltem azt is, abból származik-e nagyobb károsodás, ha előttem igen kedves és nagyon tiszteletreméltó vezető férfiaknak hitem szerint egyházunkra veszedelmes eljárása ellen emelem fel tiltakozó szomat, vagy ha személyükre tekintettel halgatok és szó nélkül engedem tovább érvényesülni a közigazgatási hatóságok szelid és éppen nem szelid befolyását a szabad véleménynyilvánítás elnémítására, sőt megfordítására. Ugy érzem, hogy hűtlen lennék múltamhoz, amely minden adott esetben a hitem szerinti igazság bátor védelmében folyt le s én is személyi politikát üznék, ha néma maradnék azért, mert a szálak egységesen és egyenesen nagyon tisztelt személyedhez vezetnek. Amicus Plato, amicus Aristoteles, sed... Aditaimon kívül Benned kellett feltalálnom a mozgó tényezőt abban a nagyon szomorú szerpben is, amelybe Maklary püspök úr csak a Te befolyásod folytán kerülhetett, amikor kénytelen volt több ízben s a nyilvánosság előtt önmagával ellentmondásba jönni és mindig a Te irányzatod javára, ami bizony a másik „felelőstelen” egyházi méltóság tekintélyének” nagy mértékben lejáratására történt. Isten látja lelkem s akik engem jól ismernek, ezt nekem el is hiszik, hogy felszólalomban kizárólag elvi és tárgyi érdek vezetett, személyi része, hogy mint legfőbb irányítója, elsősorban Réad kellett mutatnom, nekem okozott és okoz ma is őszinte fájdalmat.

Leveléd lényege: a körlevelem alapjait szolgáló adatok közlésére vonatkozó felhívás, őszintén megvallom, — nehéz dilemma elé állít engem. Ha beküldöm adataimat, ezzel kiszolgáltatnom informátoraimat, ha nem küldöm be, magamat teszem ki annak a megítélésnek, hogy vádolok szemrebbetés nélkül, bizonyítani nem tudok, vagy nem akarok. Bármily kedvezőtlen

Vay László báró főispán, főgondnok adatai közlésére kéri Kiss Ferencet

Báró Vay László főispán Kiss Ferencnek a következő levelet intézte:

Méltóságos Kiss Ferenc ny. egyetemi tanár úrnak, Budapest.

Igen Tisztelt Barátom!

Olvastam a lapokban is közétett bizalmas leveledet. Az olyan embernek, aki mint Te, hosszú életen át szerzett számos nagy érdemmel mások fölé emelkedik, a szava természetesen igen nagy súlyú és azért annak is, aki mondja és annak is, aki meghallgatja, nagyon érzékeny mérlegre kell tennie.

Ebben a levélben Te engem, mint az egyházkerületi főgondnokát igen keményen megvádolsz, hogy egyházi tisztviselőként politikai pártot tartozás szerint válogatom a jelölteket, ami túrheteretlen pretenzióval kirobbanó alkotmányellenes forradalmi akció sít.

En már hozzászóltam a panaszok viseléséhez, akárkinek a hasonló beszédét fel sem venném. De Téged, éppen fényes múltadra és érdemes jelenlegi munkádra tekintettel, sokkal nagyobbra becüllek, semhogy vádló haláltanná tegyem. De ugyanugy nem télezem fel Rólad hogy konkrét adatok hiányában emeltem ezeket a vádakokat ellenem, illetőleg az egyházkerületi szolgálatában kifejtett munkásságom ellen. Igaz tisztelettel, de

teljes határozottsággal kérék, már csak a felelősségteljes egyházi méltóság tekintélyének megóvása érdekében is, amelyet betöltök, hogy légy

Kiss Ferenc: Védtelen személyeket a politikai és közigazgatási hatóságok kénye-kedvére nem adhatok oda

Kiss Ferenc nyugalmazott egyetemi tanár hosszabb levélben válaszolt a főispánnak rendkívül érdekes és jelentős tartalmú levelében ezeket írja:

Méltóságos Uram!

Folyó hó 15-én kelt nagyon megüszítő soraidra van szerencsém a következőkben válaszolni:

Nekem a tisztelt egyházkerületi főjegyzőválasztásba befoyni és annak személyi részével foglalkozni eszem ágában sem volt s nincs ma sem, de mikor más irányú sűrű utaimban minden kérdézősködés nélkül lépten-nyomon azokba a panaszokba ütköztem, melyeket a hozzám egymásután érkező levelek és még nem cáfolt lapcikkek csak megerősítettek, hogy

a politikai és közigazgatási hatóságok a választásba erőteljesen beavatkoznak, mikor a vett hírek s közlemények a közvélemény s a szavazásra illetékes

tényezők megfélemlítéséről adtak számot,

amikor személyesen többen felkerestek tanácsot kérve, mit tehetek a főszóga-bírói és jegyzői befolyásolás ellen és idézték szó szerint az illető hatósági közegeknek egyenesen Réad hivatkozással kiadott utasításait: indítatva, sőt kötelezve éreztem magamat a lelkészek eszméltetésére, hogy micsoda veszedelemben forog egyházunk amugy is megtépett autonómiája s kibocsátottam lelkésztösvércimhez az idézett „bizalmas” levelet, amelynek a lapokban megjelenése rajtam teljesen kívül esik.

Körlevelem megírása előtt lelkiismeretesen mérlegre tettem a vett összes híreket, adatokat, cikkeket, tapasztalataimat és az ezekkel kapcsolatos jelenségeket s megállapítottam, hogy

a szavazásra jogosult tényezők szabad véleménynyilvánítási joga illetéktelen tényezők által

Kérjen minden üzleiben Klein Géza-féle jóízű kenyeret.

Telefon: 28-34.

helyzetbe kerüljek is Előtted, mégis ez utóbbit kell választanom. Szálkát sohasem húztam úgy ki az ujjamból, hogy azt más ujjába nyomjam. Inkább magam ellen vétsek, mint azok ellen, akik hozzám bizalommal fordultak. Egyébként Székelyhídy esperes úr közölte velem, hogy adatait, amelyeket véleményem kialakításánál én is felhasználtam, közvelenül beterjesztette Hozzád.

Nem szolgáltatathatom pedig ki az adatokat azért, mert ezek csak úgy bizonyító erejűek, ha megnevezem a személyeket, akiktől azokat kaptam. A mai közélet pedig oly jelenségeket mutat fel, hogy védtelen személyeket a politikai és közgazdasági hatóságok kénykedvére nem adhatok oda.

Engem mélységesen megdöbbentenek és csaknem kétségbeesztenek azok a felek és tények, amelyek a magyar ember egyenes, nyílt, őszinte és bátor jellemét meg akarják változtatni egy rányzat kedvéért. Vármegyéd egyik közösségéből tudom, hogy nem is olyan régen egyik útleírásnál előre jelezve volt, hogy napszámossal csak NEP-párti érteklék fel. Az egész Debrecen szemétdűt történt, hogy törzsökös civiseket nem akarom mondani: hajlottak) kitértek fedezet alatt szavazásra. A karotérendszer függőbb helyzetbe hozta az embereket a többségénél és a beugások, titkos jelentések, az emberek zemmeltartása, családi összeköttetéseknek, banktartozásainak stb. nyilatartatása a Bach-korszak rendszerével vetekedett. Nem elfogult ellenzéki-ég mondatja ezeket velem, hiszen Dányi Kálmánnak nálam odaadott híve is követője nincsen, hanem az az objektív világnézés, amely a bünt önma-jamban is hünnök látja. A szervilizmusnak olyan korát éljük, hogy gerince csak annak van, aki lefelé néz és néztekedik, teljesen független állású gyének is állandó alternatívák elé állítottak és kerülnek. Hiszem ugyan, hogy ez a korszak talán nem is sokáig fog múlni, a kezdő jelei már itt-ott felcsillannak, de ma még ezt sokan nem akarják észrevenni és épp azért az emberek gyávák, pipoggyák, gerinctelenek és a legnagyobb része vár vagy fél, hogy mint a kettőt cselekszi.

A most folyó szavazások mutatják, hogy a lelkesek egy nem is csekély része nem elfogása, hanem külső nyomás szerint jár el, akiket én ugyan őszintén megvetek, de ki nem szolgáltatathatok.

Egy jellemző adatot azonban elmondok, amely megfelel arra a kérdésre is, hogy a jelen választásnál pártiszempon- tok érvényesülnek. A vármegyéd területén szolgál a fiam, aki tiszta és egyenes utja tudatában rendelkezik annyi bátorsággal, hogy minden megkönyé- kezés mellett és dacára meggyőződése szerint jár el. Népe szereti, az urakkal igen jó viszonyban van, szívesen hallgatnak rá, mert mivel alamizsnát nem kér és a fenyegetéstől nem fél, megbízhatónak tartják. A főszolgabíró itt is teljesítette megbízatását és egyenesen Rád hivatkozott. A szavazás ugyan nem az ő kívánsága szerint ütött ki, de az összes NEP-párti urak a szavazásnál papjuk ellen fordultak és mintha szgyelték volna, amit tesznek, egyik köz- ségi tisztviselő titkos szavazás elrende- lését kérte. Mit méltóztatol gondolni, ezek az urak az Eckhardt érdekében és nem pártrendelethez jártak el?

Hogy az összes tisztántúl fő- ispánok, még az is, aki egyé- ként nem tartja hivatásának kedvében járni, egy értelem-

mel megmozdultak jelölted ér- dekében, az sem jelenti párt- szempontok fennforgását?

Méltóztatással meggyőződve lenni, hogy ha ténykedéseid ellen helyt-helyt van- nak ellenszempontjaim, Személyed iránt — hivatali magas állásaidtól el- tekintve is — mindenkor olyan reve- renciával viseltem és fogok visel- tetni, mint a kegyeidet lesők közül igen kevesen.

Két dolgot azonban készséggel elis- merek. Az egyik az, hogy jelölted meg- választásánál minden jogod megvan annak politikai pártállására is tekintet- tel lenni, csak nincs joga senkinek jelöltje érdekében politikai és közgaz- gasági hatóságok segítségét igénybe venni, a másik, hogy az egyházi szem- pontok honorálása, az egyházi auto- nómia és önrendelkezési jog lényege s az egyházi és külső ismérvek pontos szétválasztani tudása tekintetében fel- merülő kisebb-nagyobb fegyverköz- sokért Nálad és Nátok nagyobb fele- lősség terheli egyházunkat, mely semmi súlyt nem fektetett arra, hogy

éppen vezető osztályunkat olyan irányító nevelésben ré-

A főispán tőgondnok válasza

Erre a levélre báró Vay László a kö- vetkező tartalmú levelet intézte Kiss Ferenchez:

Igen Tisztelt Barátom!

Köszönettel nyugtlazom a január hó 15-én küldött kérdésemre válaszul szánt január 18-iki leveledet. Kény- telen vagyok azonban kijelenteni, — hogy az várakozásomat egyáltalán nem elégtette ki.

Levelednek arra a részére, amely az általános politikai helyzetet bírálja, a szervilizmust és gerinctelenséget os- torozza, s azt a kérdést veti fel, hogy bizonyos cselekmények az Eckhardt érdekében, vagy más párt rendelkezé- sére történtek-e, egyáltalán nem reflektálok. Nagyon szívesen folytatok Veled politikai eszmecserét más alka- lommal, de most arra kértem választ, hogy az egyházkerületi főjegyzői vá- laszással kapcsolatban kibocsátott körlevelednek rám vonatkozó állításait milyen adatokra alapítod.

Erre válaszáds alól azzal térsz ki, hogy nem akarod kiszolgáltatni azokat a személyeket, akiktől az adatokat kaptad. Nagyon szép az a lovagias fel- fogás, hogy inkább Magad kerülsz kel- lemetlen színbe, mint másnak okozz kellemetlenséget. De nem gondolod-e, hogy ezt a körlevél kibocsátása előtt kellett volna megfontolni, mert azzal mindenki tisztában lehetett, hogy olyan dehonosztáló állításokat, mint: egy bátoratlan kör élén a NEP-hez tartozást tűzi ki minősítésül... a fő- gondnok kezdeményezésére robban ki türhettelen pretenzióval alkotmány- ellenes forradalmi akció stb. — egyet- len egyházkerületi főgondnok sem vághat zsebre. Esetleg bíróság elé is kerülhet az ilyen állítás és a bíróság aligha honorálja a bizonyítás elői ki- térésnél a lovagias szempontokat. — Vagy úgy gondoltad, hogy nekem szabad kellemetlenséget okoznod, csak azoknak nem, akik — bizonyára a kárhozottot szervilizmus és gerin- telenség korának kivételes hősei — a Te tiszteletreméltó reverendád mögött keresnek menedéket? És ha szemé- lyem iránt olyan jó indulattal vagy, amint írod: nem lett volna helyes — ha sem Plato, sem Aristoteles nem va- gyok is — a „magis amica“ érdekében védelemelés előtt engem is megkérdé- ned?

Két forrást mégis megjelölés. Az egyik Székelyhídy esperes úr. Ő való- ban közölt esetlen egy esetet, amely- ben szerinte külső beavatkozás történt és általánosságban panaszkodott és szokatlan hangon fenyegetődzött. De még annak az egy esetnek a konkrétu- mást sem hozta mind a mai napig tu- domásomra. Ezeket meg kell vizsgá-

szesítse, amelynek folytán ép- pen ez a nagyértékű társa- dalmi réteg az egyház önren- delkezési joga tiszteletében is előljárjon.

Annak, hogy Ti világi urak és hatal- masságok módjára jártok el, minden felelőssége azon a korszakon nyug- szik, amely nem törődött azzal, hogy Benneteket világi papokká neveljen. Meg tudom érteni, hogy Lutherrel szólva: Ihr habt einen anderen Geist... És hogy a világiak egyházi tisztségre elhívásánál, amint ezt dr. Kun Béla barátom több vezércikkben kifejtette, nem az egyházi szempontok az első- rendű indítékek, hanem sokszor egé- szen külsőséges okok szerepelnek, szin- tén nem a Ti hibátok: jelenüknek nőtt fejére egy elhanyagolt mult, az atyák ették meg az egrést és a fiaik foga vások belé... E levélnek teljes szövegében felhasználását bőles elhatározásodra bízva, nagy tisztelettel és megbecsü- lással vagyok

Budapest, 1937. január 18.

Őszinte híved és szolgád

Kiss Ferenc sk.

ni. Az 5 egyházmegyei elnöktársa ugyanis a vármegye alispánja. Az egy- házmegyei gondnok pedig akkor is be- leszólhat egyházi ügyekbe, ha polgári állás szerint alispán s ha az esperessei nincs is egy véleményen.

A másik a fiad. Meglehet, hogy a fő- szolgabíró, akinek az apja ott egyhá- zmegyei gondnok, a nagyapja meg éppened Neked volt egyházmegyei elnök- társad, az egyház ügyei iránt termé- szetes érdeklődésből beszélt ez ügyben fiaddal, sőt az én véleményemre is hi- vatkozhatott. De ezt nem az én utasít- ásomra tette, akivel én megelőzően erről az ügyről nem is beszéltem s ezt hatósági erőszakolásnak tekinteni élénk fantáziával is alig lehet. Továb- bi sérelem azonban, hogy a presbiterium tagjai közül többen nem a fiad, hanem az egyházkerületi elnökség je- löltjére szavaztak, sőt egyikük — hor- ribile dictu — titkos szavazást kért. Valóban eredeti, eddig még soha nem hallott eszköze a hatóságok terrornak a titkos szavazás kérése, valamint az is különös, hogy a titkosság mellett is megtudta fiad állapítani, hogy a NEP tagok kire szavaztak!

Egy tanítóválasztás epilógusa

Nagy Etelka és Tóth Ferenc helyő- szalontai református presbiteriumi ta- gok közokirathamisítás és csalás vét- sége címén jelentette fel ifj. Tóth Ber- talan helyőszalontai lakos. A feljelentő előadta, hogy 1933-ban kántortanító választás során meghamisította a jegy- zőkönyvet. A vádlottak a miskolci tör-

VÁSZONÁRU!
FEHÉRNEMŰ!
MEGBIZHATÓAN
Kardos László cégnél!

Egyébiránt, ha egy kicsit méltó- zatol érdeklődni, könnyen megtud- hatod, hogy éppen az én főispánságom területén aránylag nagyobb számmal szavaztak más jelöltre, mint az álta- lam ajánlottira s kivált olyan egyház- közösségekben, amelyekben „urak“ na- gyobb számmal vannak. Valami nagy- terrort hát nem igen érezhetek.

Méltóztatol végül koncedálni, hogy jelöltem megválasztásánál jogom van annak politikai pártállására is tekint- tetül lenni. En ezzel szemben bátor vagyok felhívni a figyelmet, hogy azok az „urak és hatalmasságok“ akik megállapításod szerint is kissé elha- nyagoltattak abban, hogy világi pa- pokká válhassanak, az egyházi szem- pontokat máris mindenesire meglát- ják annyiban, hogy a lelkipásztorban a lelkipásztort kívánják értékelni. Ad- minisztrálni, tudományoskodni, köz- ügyekben szónokolni, politizálni más is tud. A lelkipásztori munkát azon- ban csak a lelkipásztor végezheti e azért ez az igazán becses munkája.

Uray Sándor egy emberöltő óta ko- mely lelkipásztori munkát végez De- breceben. Nem volt és nem is akart lenni más, mint gyülekezetének lelki- pásztora. Ezt Te, aki ezt az időt szin- tén Debrecenben élted s a lelkipász- torkodás mestere vagy, elsősorban tudhatod.

Azok az „urak és hatalmasságok“ Uray Sándorban a hűséges lelkipász- tori munkát értékelik és megválasztá- sával ebben kívánnak példaképet állí- tani.

Hogy a politika nálunk minden- mennyire beborít, annak szomorúan csattanó bizonyossága, hogy ez a leg- természetesebb, sőt egyedül lehetsé- szempont nem jut eszébe még olyan nagy stílusú embernek sem, aminő Te vagy, hanem politikát kerestek ott is és ezzel politikát viszik be oda is, ahol annak nincs semmi jussa.

Fogad őszinte tiszteletem nyilván- tását

Vay.

SIR ROBERT GOWER DEBRECENBEN

Beszámoltunk már arról, hogy Sir Robert Gower, az angol alsó- ház tagja, aki a magyar revíziós mozgalom ügyében több könyvet írt s emellett az angol alsóház kép- viselőiből alakult revíziós csoport elnöke, vasárnap délelben Debrecen- be érkezik. A kiváló angol képviselő, a magyar ügy nagy barátja dr. Tankó Béla egyetemi rektor meghívására jön Debrecenbe s megtekinti az egyetemi telepet, vala- mint a város nevezetességeit.

Debrecen város közönsége nagy érdeklődéssel tekint a magyar- barát angol képviselő érkezése elé. Sir Robert Gower pályaud- vari fogadása vasárnap délelben há- romnegyed 12 órakor fog végbe-

menni. A fogadás után a központi egyetemre megy s megtekinti a nagyerdő egyetemi telepet. Az il- lusztris vendég tiszteletére dr. Tankó Béla rektor ebédet ad, ez- után a város nevezetességeinek a megtekintésére indul.

Az eredeti terv az volt, hogy Sir Robert Gower vasárnap délután előadást tart Debrecenben a reví- zió mozgalom angliai helyzetéről. A programban azonban változás állott be arra való tekintettel, hogy az angol képviselő már va- sárnap délután kénytelen vissza- utazni Budapestre. A Déri-mú- zeumban tervbevetett előadás tehát elmarad.

ÁRU!
MŰ!
MEGBIZHATÓAN
szóló cégnek!

kicsit méltó-
nyan megud-
ván főispánságom
gyobb számmal
mint az általa
olyan egyház-
kben „urak” na-
k. Valami nagy
rezhetnek.
concedálni, hogy
ánál jogom van
llására is tekin-
szemben hátor-
gyelmedet, hogy
lmasságok” akik
is kissé elha-
ogy világi pa-
egyházi szem-
nesekre meglát-
lelképásztorbas
k értékelni. Ad-
nyoskodni, köz-
politizálni más
munkát azon-
ter végezheti e-
ses munkája.

beröltő óta ke-
nkát végez De-
és nem is skart
kezetének lelké-
ezt az időt szin-
s a lelképás-
gy, elsősorban

hatalmasságok
iséges lelképás-
és megválasztá-
példaképet állí-

álunk mindem-
nak szomorúan
hogy ez a leg-
egyedül lehető-
zébe még olyse-
sem, aminő Te
kerestek ott is
ek be oda is
ni jussa.

letem nyilván

Vay.

ztás

ahol tagadták a
gy annak ide-
olvasták és sen-
fogást. A tör-
váltottakat. —
pénteken hely-

NBEN

n a központi
megtekinti a
telepet. Az il-
zteletere dr.
bédet ad, ez-
ességeinek a

volt, hogy Sir
nap délután
nben a reví-
ni helyzetéről
ban változás
s tekintettel.
selő már va-
telen vissza-
A Déri-mű-
lőadás tehát

Száztizezer pengős keresetet indított egy szoboszlói ügyvéd az Alföldi Takarékpénztár, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank és igazgatóik ellen

Azt panaszolja dr. Grosz Gyula, hogy hajszájukkal egészségileg es anyagilag teljesen tönkretették — A bíróság izgalmas tárgyaláson a bankok képviselőjének tiltakozása ellenére elrendelte az ügyvéd által kért tanúk kihallgatását

Rendkívül érdekes és feltűnést keltő pert tárgyalt pénteken a debreceni törvényszéken dr. Kulcsár Imre bíró. A per előzménye az a bűnügy, ami évekként ezelőtt kezdődött és amelynek során két ismert hajdúszoboszlói ügyvéd, dr. Grosz József és dr. Grosz Gyula került a bíróság elé. A Hajdúmezei Takarékpénztár ügyeivel kapcsolatos bűnperben dr. Grosz Gyulát felmentette a bíróság, ellenben dr. Grosz Józsefet a legfelsőbb fórumon is elítélték.

Grosz József dr. azonban továbbra is ártatlanságát hangsúlyozta és különböző új adatokra támaszkodva újrafelvételi kérelmet nyújtott be a bírósághoz.

Az újrafelvételi ügyben a hatóságok megindították az eljárást és

az eddigi megállapítások szerint igen komoly jelentőségű fordulatok várhatók a bűnperben.

A bíróságok által felmentett dr. Grosz Gyula, testvérének sok érdekes eseményt és fordulatot ígérő újrafelvételi ügyétől függetlenül polgári pert indított mindazok ellen, akiket azzal hibáztat, hogy különösen jövedelmező ügyvédi irodáját tönkretették, őt magát betegé tették. Szerinte ugyanezeknek az embereknek a működése miatt indult ellene bűnvádi eljárás, — amelynek során, miután erkölesileg és anyagilag tönkretették, semmit sem tudtak ellene bizonyítani és végül is a bíróság felmentette. Grosz Gyula dr. e személyek ellen indította meg a pert, amelyben

110.000 pengő kártérítést követel.

A kereset hajszájával vádolója a pénzügyvezetők vezetőit

Dr. Grosz Gyula a debreceni törvényszékhez a következő szövegű tartalmú keresetlevelet nyújtotta be:

»A Hajdúmezei Takarékpénztár felszámolás alatt hajdúszoboszlói cég ellen, nemkülönben ezen pénzügyvezetői, az intézetet patronizáló pénzügyvezetők, az Alföldi Takarékpénztár debreceni cég egyes vezetői, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank egyes igazgatói ellen uszora, hűtlen kezelés stb. bűncselekmények miatt bűnvádi eljárások tétettek folyamatba. Az ezen bűnpernek kapcsán a nevezettek és a Hajdúmezei Takarékpénztár volt jogtanácsosa között polgári és büntetőperrek keletkeztek. Az üzleti tisztességükben és egyéni integritásukban feljelentéssel megfenyegetett Hajdúmezei Takarékpénztár és annak vezetői: Áron Lajos, dr. Boga József, az Alföldi Takarékpénztár Debrecenben, ennek vezetői: Fischer Jenő és Torma Lajos, Pesti Magyar Kereskedelmi Bank és annak elnöke, Weisz Fülöp, igazgatói: dr. Podovszky József és Csegő János

tervszerű hajszáját indítottak egész családom ellen. Nevezettek bosszúból és ártani

akarásból a hajszáját ellenem, ki velük összeköttetésben sem állottam, kiterjesztették. A maguk és egyes megbízottaik a velük, illetve pénzügyvezetőikkel összeköttetésben levő gazdákat részint tanyáikon felkeresték, részint bankjaikba berendelték és a befolyásolás, félrevezetés, anyagiakkal való megfenyegetés útján őket rábírták, hogy ellenem különböző feljelentéseket tegyenek. A bankjaik útján elkövetett uszora és más deliktumok által súlyosan megkárosított egyéneknek

bebeszélték, hogy anyagi romlásuknak okozója én vagyok. A felbujtott és félrevezetett egyéneknek anyagi segítséget és támogatást ígértek, ha ellenem feljelentést tesznek. Oly esetben is feljelentést tétettek ellenem sikkasztás bűntette miatt, amelyekben bírói ítélettel megállapították, hogy az elsikkasztottnak állított összegek a bankba befizetettek.

Amikor a feljelentést tett egyének ráeszméltek, hogy félre vannak vezetve és ez okból az ellenem tett feljelentéseket visszavonni akarták, akkor ezeket további ígérekkel, félrevezetésekkel szándékukról elteríteni törekedtek.

Eljárásuknak jellemzésére itt csupán egy esetet ismertetek. Kardos Sándor hajdúszoboszlói gazdálkodót rábírták arra, hogy ellenem sikkasztás büntette miatt feljelentést tegyen. Ebben a bűnperben is meg-

„Tönkretették megélhetésemet, előidéztek betegséget!”

Az ellenem folyamatba tett hajszája és annak elkerülhetetlen izgalmai engem betegé tettek. Sülyos ideg- és szívbajzt kaptam, mely betegségek nagyrészt munkaképtelenné tesznek. A lelketlenül folyamatba tett bűnügyek mindegyikében

jogerősen felmentettek,

az ügyek egy része már a nyomozás során megszűnt ellenem. A bűnügyben való védekezésem rendkívül költségeket okozott és nagyon nagymérvű kiadásokkal járt. Az egész, erkölesileg egyéniséget súlyosan érintő alaptalan feljelentések, meggyalázó híresztelések, a széles körben történt meghurcoltatásom, a rontásomra készült és tervszerűen lefolytatott hajszája

teljes vagyoni tönkretételemet eredményezték.

Nagyon jömeneteli ügyvédi irodám annyira elgyengült, hogy még a kamarai járulékaimat sem tudom megfizetni.

Az ügyvédi pálya sikeres folytatásának mellözhetetlen alapját: a jogkereső fél bizalmát fentebb nevezettek tervszerű hajszájával alap nélkül híreszteléseikkel, egyéniségem tudatos és szándékos kisebbitésével szétrombolták s ezáltal megélhetésem anyagi alapját feloldták. Kétségtelen, hogy azok, akik fentebb részletezett eljárásukkal megélhetésem alapját tönkretették, betegséget előidéztek, rosszhiszemű eljárásukkal nekem költséget okoztak, az eljárásuk okozta károkat nekem megtéríteni tartoznak.

Az ellenem folyamatba tett ügyvel kapcsolatos kiadásaimat, munkaveszteségeimet és azt, hogy ma már teljesen tönkretett ügyvédi irodám az ellenem folyamatba tett hajszája előtt legalább havi 800 pengő biztos jövedelmet hozott, minthogy ma irodám mit sem

állapították, hogy az elsikkasztottnak állított összeg a bank útján elszedést nyert. Mikor nevezett a feljelentést megtette, utána türelessé pert indítottak ellenem. Kardos Sándor a teljesen alaptalan feljelentését visszavonta. Mikor erről az Alföldi Takarékpénztár értesült, cégszerűen kiállított, — Fischer és Torma igazgatók által aláírt levélben

igyekezett őt a feljelentése fentartására rábírní.

A levél fényképmásolatát csatolom.

Részint fentnevezettek, részint utasításukra alájuk rendelt hivatalnokai a bank ellen fellépni kívánó károsultakat ebbeli szándékuktól eltérítendő széles körben hangoztatták és az általuk megkeresett egyénekkel közölték, hogy

a bekövetkezett anyagi romlásuknak nem a bank hanem a »két zsidó ügyvéd«, tudniillik bátyám és én az okozói.

Az ellenem folyamatba tett ügyről sajtóközleményekben a nyilvánosságot tájékoztatták.

jövedelmez és ez a szomorú eredmény kizárólag a már fentebb megnevezettek ténykedésének következtében állott be,

felmerült kárigényemet 110.000 pengőben számítom fel.

Fentartom igényemet ahhoz, hogy szerzett betegséget folytán felmerülő gyógyítási költségeimet külön úton érvényesítem. Minthogy kárigényem bekés kielégítését célzó törekvéseim nyilván eredményelenné mutatkoznak és kénytelen vagyok keresetlelvél fellépni és aziránt eszedem: méltóztassék a jelen keresetlelvél folytatásá perfelvételle és majdan az ügy tárgyalására határnapot tűzni és arra a Hajdúmezei Takarékpénztár felszámolás alatt álló hajdúszoboszlói céget, képv. dr. Kemény Géza ügyvéd Budapest, az intézet volt igazgatói: Áron Lajos Debrecen, Jókai u. 6., dr. Boga József bonyhádi lakost, Alföldi Takarékpénztárt Debrecen, képviseli: Nagybáka Sesztina Jenő debreceni lakos, igazgatója Fischer Jenő és Torma Lajos debreceni lakosok, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank budapesti cég, képviseli dr. Stein Emil vezérigazgató Budapest, Tisza István út 1., vezetői Weisz Fülöp Budapest, Filler uca 53., dr. Podovszky József Retek u. 52., Csegő János Koháry u. 16. szám alatt lakó budapesti lakosokat alperesként megidézni és a lefolytatott eljárás után őket ítéletben

kötelezni, hogy 110.000 pengő tőkét és annak a kereset beadásától járó 5%-os kamatait és költségeimet egyetemlegesen végrehajtás terhével fizessek meg.

Kérem továbbá, hogy az idecsatolt szegénységi bizonyítvány alapján részemre a szegénységi jogot és a

Hungária filmszínház

Figyelem! Előadásaink d. u. 4, 6, 8 órákor kezdődnek!

Ma is a legmulatságosabb zenebonás vizjáték:

„ALLOTRIA”

Főszereplők: Renate Müller és Jenny Jugo, Adolf Wohlbrück és Heinz Rühmann.

Az Apollóban

is d. u. 4, 6, 8 órákor kezdődnek az előadások!

Műsor: a

„Fekete légió”

a legizgalmasabb texasi történet.

Még ma nézze meg!

bélyegmentes perelhetés kedvezményét megadni méltóztassék. Dr.

Grósz Gyula, hajdúszoboszlói ügyvéd.

A bíróság elrendelte a Grósz Gyula által kért tanukihallgatásokat

A perfelvételi tárgyalást még tavaly megtartotta ebben az ügyben a törvényszék. Pénteken került sor az érdemi tárgyalásra, amelyen Grósz Gyula ellenfeleinek képviseletében dr. Kemény Géza budapesti és dr. Kemény Viktor debreceni ügyvédek jelentek meg.

Grósz Gyula dr. a tárgyaláson azt kérte, hogy a bíróság rendelje el a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank elnökének, Weisz Fülöpnek eskü alatti kihallgatását. Az eskü alatti kihallgatás során

Weisz Fülöpnek meg kell mondani azt, hogy tudott a Grósz elleni hajszáról, mert ő adta az utasításokat.

Baltazár Dezső püspök, dr. Auer Pál és dr. Györki Imre is tárgyaltak Weisz Fülöppel a »Hajdúmegyei Takarékpénztár« ügyében, a bankelnöknek tehát tudni kellett mindenről. Tekintettel arra, hogy az agkorú Weisz Fülöp a közeljövőben külföldre utazik, hamarosan intézkedni kell kihallgatása ügyében.

Kulin Imre dr. ezután kihirdette végzését, amelyben elrendelte azoknak a tanuknak kihallgatását, akiknek a személynét Grósz Gyula az előkészítő iratban felsorolta.

Dr. Kemény Viktor idegesen kiáltotta:

— Tiltakozom a végzés, illetve a tanuk kihallgatása ellen! Ezelőtt két nappal vettem át az előkészítő iratot, nem lehet tehát megkérdezésünk nélkül elrendelni a tanuk kihallgatását!

IZGATOTT VITA A BÍRÓ ÉS A BANKOK ÜGYVÉDEI KÖZÖTT

A bíró megjegyzi, hogy a törvényszék már elrendelte a tanuk kihallgatását. A tiltakozását az ügyvédnek legfeljebb külön iratban lehet kifejezni s azt majd csatolják a jegyzőkönyvhöz.

Kemény Viktor dr. öklével az asztalt üti és izgatottan kiáltja: — Kérem jegyzőkönyvbe venni, hogy tiltakozom ez ellen, mert szabálytalanság!

Kulin bíró: Megmondtam már egyszer kérem, hogy a tiltakozást külön iratban jelentse be!

Az ügyvéd hozzátá: a tanukihallgatás elleni tiltakozásnak írásba foglalásához, közben a bíró jegyzőkönyvbe diktálja, hogy elrendeli a tanukihallgatásokat. A bíróság azzal indokolja ezt az intézkedést, hogy meg kell állapítani: az alperesek milyen kijelentéseket tettek azzal kapcsolatban, hogy Grósz Gyulát feljelentik mert büncselekményeket követett el.

Kemény Géza dr. izgalomtól kipirult arccal fordul a bíró felé: — Tiltakozom én is a tanukihallgatások ellen. Én ugyan nem két nappal ezelőtt, hanem hamarabb kaptam meg az előkészítő iratot, de itt lehetetlenség nyilatkozni, mert nincs megjelölve, hogy ki mikor és kivel beszélt...

A bíró félbeszakítja:

— Majd megmondják a tanuk!

— Az előkészítő iratban valótlanságok vannak — mondja dr. Kemény Géza, mire dr. Grósz Gyula felindultan ezt a kijelentést teszi:

— Kérem jegyzőkönyvbe venni az alperesek ügyvédjének ezt a nyilatkozatát, ami egészen rosszhiszemű. Hiszen dr. Grósz József újrafelvételi perének ügyében

ugyanazeknek a tanuknak nagyrészt már kihallgatta a vizsgálóbíró. Az alperesek pedig nagyon is jól tudják, hogy azok milyen vallomásokat tettek.

Ekkor Kemény Géza dr. ismét a tanukihallgatások ellen tiltakozott. Olyan érveket hozott fel a kihallgatások ellen, hogy dr. Grósz Gyula hangosan nevetni kezdett.

Kemény Géza dr. ingerülten fordult a bíróhoz:

Rino Alessi drámája debreceni ősbemutatóján

Pénteken délben a budapesti gyorsal Debrecenbe érkezett Rino Alessi, a kiváló olasz drámaíró. Rino Alessi a város részéről dr. Csorba Antal ügyész és Csobán Endre főlevéltáros, a Csokonai-színház részéről Horváth Árpád igazgató, Hász Aladár főrendező, a város olaszbarát társadalmi részéről a Monti-kör elnöksége és tagjai, a debreceni olasz fascio részéről pedig Lovag Vidoni János.

Rino Alessi nagy éljenzéssel üdvözölte a fogadtatására megjelent közönséget. Az Olasz Kultúrintézet igazgatója, Renato Fleri olasz nyelven üdvözölte keresetlen szavakkal, Rino Alessi meglehetősen választban köszöntötte meg a szeretőket, amellyel fogadták. A pályaudvarról dr. Kölessey Sándor polgármesterhez ment, akivel hosszasan elbeszélgetett. A városházáról a megyeházára hajtatott és meglátogatta báró Vay László főispánt. Délben az Olasz Kultúrális Intézet debreceni fiókja látta zártkörű társaságban vendégül Alessit.

Este mutatta be díszes ünnepélyességgel a Csokonai-színház Rino Alessi drámáját, Hír dr. esetét. A külsőségekben is az ünnepélyes és kivételes alkalmat hirdette a fellebörgözött színház, bensejében pedig a dísz. A színház nézőterét Debrecen város társadalmának színe-java töltötte meg. A közönség soraiban megjelentek a hivatalok vezetői, az olasz követség részéről Stanislaw Lapri követségi titkár, a kultuszminisztérium részéről vitéz dr. Hász Aladár színházi felügyelő, a külügyminisztérium részéről gróf Széchenyi Miklós tanácsos, az Országos Színészegyesület részéről Cselle Lajos alelnök. A magyar és olasz Himnusz, majd a Giovinetta után Horváth Árpád igazgató üdvözölte a közönséget s olaszul a város páholyában ülő szerzőt, Rino Alessit. Az előadás kirobbanó sikert aratott. A közönség szünni nem akaró tapssal és ünnepléssel hívta sokszor a függöny elé a szerzőt. A Csokonai-színház ünnepi estje, amely mélyreható eredménnyel szolgálta és sikerrel nagyobbitotta az olasz-magyar kultúrális kapcsolatot, az Arany Bikában folytatódott, ahol a város bankettet adott a szerző Rino Alessi tiszteletére, amelyen Kölessey Sándor dr. polgármester mondott beszédet. Beszédében többek között a következőket mondta:

— Az olasz génusz — mint annyiszor a múltban — most is előlépett abban, hogy új korszakot, új berendezkedést, irodalomnak

— Kérem, tessék engedélyezni számomra, hogy szünetet tartsak arra az időre, amíg az ellenfelem kineveti magát!...

A tárgyalás hallgatósága derülten fogadta az ügyvédnek ezt a dühösen ironikus kifakadását. — Közben dr. Kemény Viktor elkészült írásbeli bejelentésével, amelyben tiltakozik a bírónak az ellen az eljárása ellen, hogy elrendelte a Grósz Gyula által megnevezett tanuknak a kihallgatását. Az iratot benyújtotta s aztán mellékelte a jegyzőkönyvhöz.

Az izgalmas és nagy feltűnést keltő tárgyalás ezzel befejeződött. A tanuvallomások beérkezése után tüzi ki az új tárgyalási határnapot a törvényszék.

művészetnek új ösvényeket mutatson.

— Az új olasz drámaírodalomnak egyik kiváló képviselőjével volt szerencsénk ma egyik jellegzetes alkotása révén megismerkedni. Különös örömeinkre szolgál, hogy az illusztris szerző megjelenése, az olasz királyi és császári követtség, a magyar királyi külügyi és magyar királyi kultuskormány magas képviselőinek eljövetele alkalmat szolgáltatott nekünk arra, hogy ezt az estét a magyar-olasz szellemi együttműködés ünnepévé avathassuk és még szorosabbá tehessek azokat a kötelékeket, amelyek éppen minket, debrecenieket, a Monti Kör, az Olasz Kultúrális Intézet, a Nyári Egyetemünk és a magyar-olasz kapcsolatokat ápoló más kultúrális szervezeteink révén annyi melegséggel fűznek a dicső olasz nemzethez.

Ma, mikor az emberi civilizációt lefelé akarják sodorni az események, amikor a nagy kataklizma után alig tud magára találni az emberiség, elsőként az olasz génusz ejti ámulatba a világot, mely testet öltve a nagyszerű Duceban a nemzeti öntudatnak, a fegyelemnek, az egységnek, az elszánt akaratnak, a liktető életnek, a szándékok teljesedését biztosító hatalomnak imponáns megnyilatkozásában tárul elénk.

— Minket magyarokat a csodálaton kívül még a mélységes hátának az érzete is fűz a barátj olasz nemzethez, melynek hatalmas vezére elsőként állott mellénk és át mellettünk ma is tragikus sorsunkban. Mi ezt nem felejtjük és arra kérjük illusztris olasz vendégünket és a királyi és császári olasz követség magas képviselőjét, hogy majd tolmácsolják honfitársaik előtt a mai ünnepi est alkalmából is igaz hátánkat és meleg baráti érzelmeinket.

Beszéde végén a polgármester köszönetet mondott a színházvezetőnek, kitűnő együttműködésnek a színházi est sikeréért, majd poharát Rino Alessire üfirtette.

Taps és éljenzés követte a polgármester szavait, majd megújuló éljenzés közben emelkedett szólásra Rino Alessi. Hangoztatta, hogy a magyar és olasz nemzetet eltérhetetlen szálak fűzik egymáshoz, majd Debrecen nemes tradíciójáról szólt. Kijelentette, hogy élete legkiemelkedőbb eseményének tekinti színművészek debreceni bemutatását, a mai forró színházi estét. Újból hangoztatta, hogy sziklaszilárd alapokon nyugszik az olasz-magyar barátság. A debreceni előadás visszhangját eljuttatja az nemzet nagy vezéréhez, Mussolini-

hoz, ki bizonyosságot tett a Magyarország iránti érzelmeiről.

Rino Alessi beszéde végén üdvözölte a polgármestert, a város közönségét, a kormány képviselőjét, a színtársulatot és azt kiáltotta: »Éljen Magyarországa«.

MA DÉLUTAN HAT ÓRAKOR BESZÉL RINO ALESSI MUSSOLINIRÓL

A tegnapi est forró sikere után ma délután hat órakor fogja megtartani előadását a Monti Körben Rino Alessi. Az előadás Mussoliniról szól, Mussolini jelleméről, amint az politikai és egyéni ténylegben nyilvánul. Rino Alessi nemcsak kitűnő drámaíró, hanem elsőrendű gondolkodó is, ki tárgyait a legmélyebből tudja megfogni és a legplasztikusabb módon tárgyalni. Előadása tehát nagy élvezet lesz mindazok számára, akik hallgatják, akár tudnak olaszul, akár nem. Rino Alessi olasz nyelven tartja a maga előadását, de annak tartalmát bő kivenőben fogja ismertetni magyar nyelven dr. Tassy Ferenc, a Monti Kör volt főtítkára, aki ezidőszereint atriészti egyetemen tanít s akit Rino Alessi kért, hogy kísérje el Debrecenbe. Az előadásra belépődíjat nem szed a Monti Kör, belépés tehát ingyenes. Akik helyeiket előjegyeztették, azok számára a Monti Kör a helyeket fenn is tartotta. Torlódás elkerülése végett kérik a közönséget, hogy idejében jelenjék meg az előadáson. Az ülés teljes másora a következő: 1. Megnyitó beszédet mond Csobán Endre főlevéltáros, a Monti Kör elnöke. 2. Mussoliniról előadást tart Rino Alessi. 3. Záróbeszédet mond dr. Pap Károly egyetemi ny. r. tanár, a Csokonai Kör elnöke, a Monti Kör tagja.

KÖNYVESHÁZ

HUNYADI SÁNDOR: A VÖRÖSLÁMPÁS HÁZ

A magyar próza eddig talán a novellában futotta ki legjobban európai formáját. Hunyady Sándor a magyar novelláíróknak is első sorában áll, nemcsak a műforma európai nivójáért, maupassanti tökéletességéért, hanem tartalmilag, a magyar élet pártatlanul sokoldalú ismeretével is. Nem foglalt pártot sem pro, sem kontra, hanem mindenigben csak a magyar ember érdekét, nemes és nemtelen vonásaival együtt. Ebből származik novelláinak ritka emberisége, közvetlensége, melegsége. Novelláiban történet van. Hol különös, hol köznapi történet, de mindig lenyűgözően érdekes és mélyen megkapó. Bizonyos, hogy Hunyady Sándor új novellásköltését, mely az Athenaeum új novella-sorozatában most jelent meg, az író nagyközönsége szeretettel fogadja.

— Az Országos Frontharcos Szövetség debreceni főcsoportja karácsonyi akciójára a következő adományok folytak be: Elelmiszert adtak: Kereskedelmi Szövetkezet, Gáspár Géza, dr. Orsós Jenő, Móró Nándor, Schwartz Jenő, Marx János, Terner Béla, Horváth András, Bóde Gyula. Ruhanevet adtak: Szentessy Pál, dr. Zemplény Vilmos Gyula, dr. Wallisch Oszkár, dr. Zemplény Kornél, Tamássy Jánosné, Lenkey László, Antalfy József, Péntz adtak: A m. kir. dohánybevaltó hivatal tisztviselő-kara 8 P. Besztercezy Gábor 5 P. Jánossy Nándor 4 P. Ref. debreceni felső kereskedelmi iskola tanári kara 5 P. Lenkey László 5 P. dr. Papp Endre 3 P. Bódy Sándor 2 P. Kapossy Géza 2 P. Schöb Arthur 1 P. A nemesszivú adakozóknak ezúton fejezi ki hálás köszönetét a debreceni frontharcos főcsoport elnöksége.

Halálbüntetést kér a főállamügyész Radek és 16 társa, az orosz forradalom vezérei fejére

Moszkva, január 22. Szombaton reggel megkezdődik a moszkvai törvényszék előtt Radek Károly és társai nagy feltűnést keltő hazatérési bűnpere. A vádlottak padján 17 kommunista vezér ül, akiket a trockista ellenforradalomban való részvétellel vádolnak.

Az öt fővádlott a következő:

Radek Károly, az Izvesztija volt főszerkesztője, Pjatakov volt nehézipari főbiztos, Muravlov volt földművelésügyi népbiztos, Szokolnikov volt londoni szovjet nagykövet és Szerbriakov, a GPU moszkvai parancsnokságának volt főnöke.

A monstrepört ugyanolyan külsőségek mellett tartják meg, mint az augusztusi nagy hazatérési pört, amelynek Zinovjev és Kamenyev népbiztosok voltak a fővádlottjai. A — Zinovjev-pörben a moszkvai főtörvényszék annak idején mind a tizenhat vádlottat halálra ítélte s a halálos ítéletet végre is hajtották.

A Radek-pör vádiratát ép úgy, mint annak idején a Zinovjev-pör vádiratát, Visinszki főállamügyész szerkesztette.

A vádirat azzal vádolja Radek Károlyt és tizenhat büntársát, hogy 1933-ban Trockij Leó közvetlen utasításai alapján és Zinovjev, Kamenyev és Szmirnov volt népbiztosokkal szoros együttműködésben trockista sejteket szerveztek.

A trockista összeesküvés célja a bolsevizmus megbuktatása és a kapitalista rendszer helyreállítása lett volna.

Radek és társai — mondja ezután a vádirat — ezenkívül Trockij utasításai alapján

messze szétágazó kémszervezet építettek ki, amely bizonyos külföldi hatalmak szolgálatában állott.

Ezek a külföldi hatalmak már régóta mindent megtesznek, hogy gyöngítsék a szovjet katonai hatalmat és lázasan készülődnek, hogy adott időpontban megtámadhassák a Szovjetuniót. Radek és társainak összeesküvése végeredményben arra irányult, hogy Oroszország minden részében ellenforradalmat robbantsanak ki és a szóbanforgó külföldi hatalmak segítségével szétbarabolják a Szovjetuniót. Az újonnan alakuló orosz államok a bolsevista rendszer helyett ismét a kapitalizmus alapján állottak volna és kormányzatukban ismét a burzsoázianak jutott volna a vezető szerep.

Visinszki főállamügyész vádirata végül a halálbüntetés kimondását kéri mind a tizenhat vádlott fejére.

Semmi kétség sem fér ahhoz, hogy a legfelsőbb törvényszék teljes mértékben magáévá teszi a főállamügyész vádiratát és a vádlottak vádjait megfelelően valamennyi vádlottat halálra ítéli. — Radek Károlyt és társait előrelátóan már a jövő hét folyamán kivégzik.

Radek és társainak pere óriási feltűnést kelt világszerte. Az öt fővádlott mindegyike világszerte ismert személyiség, így

Szokolnikov volt londoni szovjet nagykövet, a brest-litovszki béke egyik aláírója, aki egy-

ideig a pénzügyi népbiztosságot vezette.

Pjatakov egykor a szovjet Franciaországban létesített kereskedelmi képviseletét vezette, később az állami bank igazgatója, majd a nehézipari népbiztosság vezetője, ő azonban egyszer már volt kegyvesztett, mert mint trockistát már régebben kizárták a pártból, később azonban ismét visszavették a pártba.

Karl Radek világhírű kommunista szerkesztő, a Kreml szócsöve minden külpolitikai ügyben.

akít — akárcsak Szokolnikovot — szintén mint trockistát tartottak nyilván, de később neki is megbocsátották trockista múltját. Szerbriakov volt szállításiügyi nép-

biztos szintén megtért trockista, a többi vádlott kevésbé ismert személyiség.

Az Izvesztija és a Pravda, valamint a moszkvai rádió közleményei nagy elánal dolgoznak a trockista összeesküvés részleteinek ismertetésén s hangoztatják, hogy Radekék kompromittálni akarják a szovjet katonai erejét, külföldi beavatkozást akartak kiprovokálni a szovjetunió ellen és idegen bajonettek segítségével akarták megdönteni a szovjeturalmat, hogy helyébe visszaállítsák a kapitalista burzsoázia uralmát.

A trockijisták magatartásának illusztrálására ismertetik a spanyolországi trockijista lapoknak a cikkeket, amelyek a köztársasági kormány célkitűzéseit támadják s a spanyol népfelkelés megbonthatására irányulnak.

Csalással vádolták a nyilas-kereszties „tisztviselőt” és hugát

Hitelezési csalás címén tömeges feljelentés érkezett a járásbíróra Bodnár János és Bodnár Ella debreceni lakosok ellen. A feljelentés szerint a két testvér fűszereket és henteseket károsítottak meg azáltal, hogy hitelt kértek és nagy összegekkel adósk maradtak.

A tárgyaláson felvonták a sértett fűszereket és henteseket: Csapós János, Cséki István, Oláh István, özvegy Szabó Mihályné, Farkas Béla, Szatmári Nándor, özvegy Suba Jánosné és özvegy Szőke Istvánné és eladták, hogy Bodnár János és testvére igazolványokat hoztak, hogy elhalt édesapjuk után, aki tanító volt, 188 pengő nyugdíjat élveznek. Ez meg is felel a valóságnak, éppen ezért ők nyugodtan hiteleztek. Elcsúszott a Bodnár testvérek-

nek, később azonban beszüntették a fizetéseket.

A vádlottak kijelentették, hogy nem akartak senkit sem becsapni, akartak fizetni, csak nem telt a nyugdíjból.

— Mi önnök a foglalkozása? — kérdi a bírő Bodnár Józsefet.

— Tisztviselő vagyok a Egyesült Magyar Nemzeti Szocialista Pártnál.

— Maguk előre tudhatták, hogy nem tudnak fizetni abból a kis nyugdíjból!

— mondja a sértettek képviselője, mire Bodnár Ella felesattan:

— Nem ért maga ahhoz!

Az ügyészi megbízott eljött a vádat, mert nem lát fondorlatot a hitelezésekben. A sértettek, miután így le kellett volna róni a helyegilletéket, nem kívánták a vádlottak megbüntetését és a bíróság megszüntette az eljárást.

Ügyvéd és a kemecsei főjegyző revolveres botránya Nyiregyháza főterén

Örízetbe vették a lövöldöző főjegyzőt

Nyiregyháza, január 22. Ma délelőtt feltűnést kelt a Főtéren, a római katolikus templom mellett, a törvényszék felé vezető úton vitéz dr. Körösy Gyula ügyvéd szökött a kemecsei Stépan Bélával, Kemecse község főjegyzőjével.

Vitéz Körösy arenlütötte a főjegyzőt, mire Stépan előrántotta Frommer-pisztolyát, — amellyel támadójára lőtt.

Az ügyvéd nem vesztette el lélekjelenlétét, hanem lefogta a lövöldöző főjegyzőt, aki dulakodásba kezdett az erős fizikumú ügyvéddel. Percekig keresztül birkóztak, a főjegyző magával rántotta a földre az ügyvédet s

a dulakodás közben Stépan még négy lövést adott le,

de szerencsére ezek egyike sem talált. Rövidesen hatalmas tömeg verődött össze a helyszínen, amely izgatottan figyelte a két ember közlétét. Végül is rendőrök jöttek, akik úgy az ügyvédet, mint a főjegyzőt előállították a rendőrségre. Stépan Bélát a rendőrség

örízetbe vette és holnap átkísérik az ügyészségre.

Az összetűzés előzménye egy rágalalmazási per

volt, amelyben mindketten tanúként szerepeltek. A rágalalmazási per László Antal, az újonnan megválasztott törvénybíró indította azok ellen a gazdák ellen, akik azt állították róla, hogy a kommun alatt a direktórium tagja volt. A perben Stépan László mellette vallott és magával hozta a tárgyalásra azokat a tanácsköztársasági jegyzőkönyveket, amelyek, vallomása szerint, igazolják László korrek magatartását. Ezekben a jegyzőkönyvekben dr. Körösy neve is szerepel és az ügyvéd

azért inzultálta a főjegyzőt, mert Stépan vallomása rendkívül felháborította.

Körösy részére, vitézi minőségében, rendkívül kellemetlen volt, hogy ezekkel a jegyzőkönyvekkel most a főjegyző, szerinte minden ok nélkül, előhozakodott.

VASAROLJON HIRDETŐINKNEL!

MOSSA A FOGÁT
ÉPÜGY, MINT A KEZÉT
SZAPPANNAL!
Mert csak a szappan tisztít tökéletesen!
HASZNÁLJA A KÜLÖNLEGES
Gibbs fogszappant



Vasárnapi istentiszteleti rend

REF. TEMPLOMOKBAN. A Nagytemplomban d. e. 10 órákor dr. Karkas Pál, d. u. 5 órákor Kulcsár Ferenc, Kálvintér 5. sz. d. e. 11 órákor dr. Soós Béla; Uj Dóczy tornateremben d. e. 10 órákor Baja Mihály; az Arpádtéren d. e. 10 órákor Márki Kálmán, d. u. 3 órákor Nagy Sándor; az Ispotályban d. e. 10 órákor Molnár Ferenc, d. u. 5 órákor Szenes László; a Homokkerten d. e. 10 órákor Tamás Ferenc, d. u. 5 órákor Losonczy Géza; a Kerekestelepen d. e. 10 órákor Erdei Mihály, d. u. 3 órákor Kiss István; a Wolaffkatelepen d. u. 3 órákor Soós András th.; a Nyilastelepen d. e. 10 órákor Mezey Béla, d. u. 3 órákor Orosz János th.; a Csapókerten d. e. 10 órákor Uray Sándor; Horthy közpórházban d. e. 9 órákor dr. Lencz G. Sándor; a Téglavetőben d. u. 3 órákor Kovács Árpád; Egyeken d. u. 3 órákor Siposs Imre; Belső-Obaton d. e. 8 órákor Siposs Imre; Cucán d. e. 9 órákor Váry László Elepen d. u. 2 órákor Rápoly Árpád; Bánkon d. u. 2 órákor Bíró Béla; Fancsikán d. e. 9 órákor Bíró Béla; Haláp d. e. 9 órákor Bárdi Ferenc; Hármashegyben d. u. 2 órákor Bárdi Ferenc; Hegyes d. e. 10 órákor Rápoly Árpád; Nagycsere d. e. 11 órákor Bíró Béla; Kismacs d. u. 2 órákor Váry László; Nagycsere lelkészi lak d. u. 5 órákor Bárdi Ferenc; Ohat-Telekháza d. e. fél 11 órákor Siposs Imre; Tégláskert d. e. 10 órákor Birinyi János; Nyuals d. e. 10 órákor Gönczi Sándor; Pállag d. e. 10 órákor Papp Géza; Pác d. e. 9 órákor v. Szabó Endre; Mézeshegy d. e. 11 órákor v. Szabó Endre.

RÖM. KATH. TEMPLOMBAN ÉS KÁPOLNÁKBAN. Rendes csendes szentmise 6, 7, 8, 9 órákor. Fél tíz órákor nagymise. A további szentmisék kezdete 11, háromnegyed 12 és féligy órákor. A kertési kápolnában a múlt vasárnapi miserend az irányadó.

AZ EVANGÉLIKUS TEMPLOMBAN (Miklós uca 3. szám) vasárnap d. e. 9 órákor közép. ifjúság egyházi ének-órja. Utána exhortációt tart Labossa Lajos hitoktatólelkész. D. e. 10 órákor gyülekezeti istentisztelet, Prédikál Bőjtös Sándor segédlelkész. Este 5 órákor istentisztelet, Prédikál Pass László al-esperes, lelkész, th. esperes.

A GÖR. KATH. TEMPLOMBAN 2 órákor reggeli istentisztelet, 8 órákor diákmise, 9 órákor katonamise a róm. kath. katonák részére, 10 órákor nagymise, szentbeszédet mond Papp Gyula szentszéki tanácsos, háromnegyed 12 órákor olvasott szentmise az egyetem hallgatók részére, fél 4 órákor rózsafüzér ájtatosság, 4 órákor délutáni istentisztelet és szentségimádás.

A BAPTISTA IMAHÁZBAN. A Széchenyi uca 23 alatt levő imaházban vasárnap d. e. fél 9—fél 10-ig ima-áhitat, fél 10—fél 11-ig prédikáció, 11—12-ig vasárnapiiskola d. u. 6—7-ig vallásosestélyi vegyeskar és zenezenekarral. Szerdán este 7—8-ig bibliaóra. Péntek este 7—8-ig imaóra.

Ma: Husiparos Bál az Arany Bikában

Az adófelszámolási bizottságok reformja

A kereskedelmi és iparkamarában igen látogatott érdekeltség volt, amely az adófelszámolási bizottságok reformjának kérdését tárgyalta.

Az érdekelten résztvettek a helybeli érdekképviseletet kiküldöttei, valamint több adófelszámolási bizottsági tag. Az érdekeltség célja az volt, hogy a kamara az adófelszámolási bizottságok reformjára vonatkozó kívánásokat megismerhesse.

Az érdekelten Schwartz Vilmos kamarai alelnök elnökölt, aki a megjelentek üdvözlése után dr. Diezsig Alajos kamarai titkárnak adta át a szót, aki igen részletes előterjesztésben foglalkozott a felszámolási bizottságok reformjával. Részletesen foglalkozott azokkal a kívánásokkal, amelyek az érdekeltség körében felmerültek. Ezek a kívánások a következőkben foglalhatók össze:

1. A jelenleg csak jelölésre jogosított mezőgazdasági, kereskedelmi és ipari, ügyvédi kamarák, az adófelszámolási bizottságokba kiküldötteiket közvetlenül választassák meg, amint az az 1920. XXIII. tc. alapján a kamara székhelyén alakuló adófelszámolási bizottságokra nézve meg is volt, egészen 1925-ig. A közvetlen kiküldés jobban biztosítja, hogy a legarravalóbb emberek legyenek az érdekeltségek részéről a felszámolási bizottsági tagok.

2. Az adófelszámolási bizottságok számát szaporítani kell. Minden városban és községben, amelynek lélekszáma 2000 főt meghalad, adófelszámolási bizottság alakítandó. Ez a rendszer lehetővé teszi, hogy a helyi viszonyokkal ismerős egyének működjenek a felszámolási bizottságban. Jelenleg egy egész adóhivatali kerületre egy felszámolási bizottság alakul, ami lehetetlenül teszi, hogy felszámolási bizottság tagjai kellő helyi ismeretekkel rendelkezzenek. A jelenlegi rendszer ebből a szempontból az adózók szempontjából rossz. A felszámolási bizottságok számának szaporítása csupán azzal a többletköltséggel járna, hogy a felszámolási bizottságok előadójának kiszállítási költsége emelkedne.

3. Kéri az érdekeltség, hogy ejtse el a pénzügyminisztérium azt a kötelezettséget, hogy a felszámolási bizottságoknak tárgyalási naponként 24 ügyet kell érdemlegesen elintéznie. Ez azzal a következménnyel jár, ha figyelembe vesszük, az u. n. regisztrálandó tételeket is, hogy egy-egy ügyre rendkívül kevés idő esik s így a felszámolási bizottság kénytelen jobb meggyőződése ellenére az ügyeket gyors tempóban tárgyalni, aminek következtében a szóbeliség és közvetlenség elve a kívánt mértékben nem érvényesülhet. Az érdekeltség személyes meghallgatás szélesebbkörű érvényesülését kívánja.

4. Az érdekeltség kéri, hogy a felszámolási bizottságok tagjainak függetlensége erőteljesebben biztosítsassék. Amennyiben a pénzügyminiszter a törvényhatósági bizottság által választott (a fenti kívánás teljesülése esetén a kamarák által közvetlenül kiküldött) tagokat felmentené a megbízások alól, köteles legyen indokolni a felmentést. A felmentés ellen a tag a közigazgatási bírósághoz fordulhasson.

5. Kéri az érdekeltség, hogy az adófelszámolási bizottságokban tanácskozási joggal az érdekeltség által kiküldött szakértők, mint ülnökök működhesnek azok, akik az adófelszámolási bizottságoknak szakmabeli kérdésben felvilágosítást nyújthassanak.

6. Módosítani kéri az érdekeltség azt a jelenlegi szabályt, hogy a kincstári előadó a felszámolási bizottság zárt tárgyalásán résztvesz. Nem emel ki-

fogást az ellen, hogy a kincstári előadó a szükséges pénzügyi jogi felvilágosításokkal szolgálhasson, azonban a határozathozatalnál ne legyen jelen, mert a jelenléte a felszámolási bizottsági tagokat elhatározásuk szabadságában befolyásolja.

7. Kéri az érdekeltség, hogy az alsófokú közigazgatási bíróságokat mielőbb állítsák fel. Az alsófokú közigazgatási

bíróságok felállítására esetén az érdekeltség továbbra is szükségesnek tartja az adófelszámolási bizottságok működését.

Az előadói javaslatok felett igen-nívós vita indult meg. A vitában résztvettek dr. Tüdös László a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara fogalmazója, dr. Nagy János, dr. Kertész Endre, dr. Aczél Jenő ügyvédek, Varjassy Imre, Schwarz Vilmos, dr. Radó Rezső, Bálint Sándor asztalos és Gyarmathy Mihály eszmadiamester. A felszólalók részletesen foglalkoztak a javaslatokkal, amelyek végül is az érdekeltség egyhangulag elfogadott.

Pályázat útján töltik be az Árpád téri lelkeszi állást

A debreceni református egyház Árpád-téri lelkipásztori állása megüresedett és annak betöltése folyamatban van. Ebben a tárgyban tegnap délután érdekeltség volt az egyházi hivatalban Márk Endre elnöke alatt. Az érde-

keltség arra a megállapodásra jutott, hogy a meghívás által való választási mellőzi és állást foglal a pályázat meghirdetése mellett. Az állást tehát pályázat útján fogják betölteni.



SPORT



Szegedi uszók Debrecenben

Azok az előkészületek, amelyeket a DVSC tesz a vasárnapi uszóversenyre, mutatják, hogy valóban nagyszabású, komoly sportesemény lesz, a DVSC és a Szegedi VSE összecsapásánál.

Eldöntésre kerül 100 m gyorsúszás, 100 m hátúszás, 200 m mellúszás, 4x66 gyors és 3x66 m vegyes staféta, vízpolómérkőzés, valamint egy hölgy szám is: 66 m mellúszás.

A 100 m gyorsúszásban a szegediek győzelmét megakadályozni nem lehet, azonban a 100 m hátúszásnál Galambos, a 200 m mellúszásnál Major révén valószínűleg a DVSC nyeri s így a pontverseny végső eredménye a két stafétán és a vízpolómérkőzésen fog eldőlni minimális különbséggel. Hogy melyik fél javára, azt előre nem lehet tudni, tekintve a DVSC úszó és vízpolócsapatának komoly és szorgalmas felkészülését, ami a nagyívű ellenfél nagyobb rutinját valószínűleg ellensúlyozni fogja.

Külön érdekessége lesz a versenynek, hogy a DVSC úszócsapatát legnagyobb részt 16-17 éves ifjúsági versenyzők alkotják, ami a debreceni úszósport szempontjából azért öröndes, mert ezáltal remélhető, hogy egy-két éven belül itt is komoly eredményeket fognak az uszók már felmutatni.

A verseny belépője nélkül tekinthető meg az uszoda közönsége az uszoda-jegyvel zavartalanul mehet be, míg az érdeklődők a DVSC megbízottjainál kapható programmal mehetnek be. Program kapható a MÁV Műhelyben Némeli Lajosnál, Mohácsi József gondnoknál, a városban a üzletvezetőség kapusánál s a helyszínen a DVSC megbízottjánál.

A verseny pont 2 órakor kezdődik.

TARÁNYI DEBRECENBEN

A budapesti Munkás T. E. kiváló nehézsúlyú birkózója, Tarányi József a DVSC-be kérte átíratását. A szimpatikus versenyző már le is költözött Debrecenbe: megszerzése óriási nyereséget jelent DVSC-nek, valamint a kerület birkózó sportjának is.

Tarányi öt ízben nyerte Magyarország görög-római és szabadstílusú bajnokságát, megnyerte Norvégia múlt évi nemzeti bajnokságát Oslóban, nagy

sikerrel vett részt a magyar válogatott évi, Finn és svédországi turáján.

Tarányi e hó 24-én, vasárnap a DMTE Nóránt István-éremversenyén mutatkozik be először a DVSC színeiben a debreceni közönségnek. Előmérkőzések d. e. 10 órától, döntők d. u. 2 órától a Munkás Otthon dísztermében Margit fürdő.

Vasárnap lesz a DEAC és DGASE gyors- és műkoresolyázó bajnoki versenye.

Vasárnap, 24-én fél 9 óra kezdettel rendezi meg a Debreceni Egyetemi Atlétikai Club és a Debreceni Gazdasági Akadémia Sport Egyesület az 1936-37. évi gyors és műkoresolyázó bajnoki versenyt a városi nagyterdei jéppályán.

Versenyszámok: Gyorskoresolyázás 500, 1500 és 5000 méteres távon. Műkoresolyázás, egyéni, hölgyeknek, műkoresolyázás, egyéni, férfiaknak és vegyes páros műkoresolyázás. A verseny igen nagyszabásúnak és nívósúnak mutatkozik. Indulnak Debrecen város legjobb koresolyázói. Nagymajtényi (Stibli) Ferenc többszörös országos vidéki gyorskoresolyázó bajnok, Nagymajtényi Márton Magyarország egyik legjobb műkoresolyázója. Hölgyek között Barta Sárika, Pap Márta és Preininger Márta a legkiválóbbak, párosversenyben Antal Zsuzsanna—Nagymajtényi Márton, Szabó Évike—Nagymajtényi Ferenc és Lengyel Olga—dr. Domokos Károly pár. Még a felsoroltakon kívül számos új és kiváló tehetség fogja bizonyítani, hogy Debrecenben vannak a legjobb vidéki gyors és műkoresolyázók. A verseny kötelező gyakorlatait bemutatják és róla felvilágosítást adnak a Nagymajtényi (Stibli) testvérek. (Nagyterdei jéppálya.)

Féldoldali hűdésben fekvő betegeknek igen nagy megkönnyebbülést szerez reggelenként egy kis pohár természetes »Ferenc József« keserűvíz azért, mert anélkül, hogy a betegnek a legesekélyebb mértékben is erőlködni kellene, a beleket alaposan kitisztítja és az egész anyagcserét előmozdítja.

Bűnös-e a malomtulajdonos, ha a gép összezuzza a munkás kezét

A lónyai gözmalomban tavaly a gőzfűrészek elkapta a munkánál segítkező Kósa Endre kezét és ujjait összemorzsolta. Emiatt a malom tulajdonosnője, özvegy Karlfunkel Ignacné gondatlan-ságból okozott súlyos testisértes címén a nyíregyházi törvényszék elé került, mely felmentő ítéletet hozott.

Fellegbezés folytán került az ügy pénteken a debreceni ítélőtábla elé. Az íratok ismertetése során kiderült, hogy a szerencsétlenséget az okozta, hogy a gőzfűrészen nem volt védőkészülék és Kósa minden szakértelem nélkül kezelte a gépet. A tábla elrendelte az OTI által felvett jegyzőkönyv beszerzését és a tárgyalást elnapolta.

Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalnál e hó 22-én, pénteken, a következő bejelentések történtek.

Születések: Boros Sándor nap-számos, leánya Ida, Gyepűsor 39. Gyenes Károly Keresk, fia András, Arany János u. 12. Sebők József vásáriar-s-leánya Margit, Csókai u. 25. 1 halvaszületés és 2 törvénytelen újszülött.

Eljegyzések: Szabó József kárpitos m.—Takács Katalin, Kazinczy u. 12. Szilágyi János tm.—Ecsödi Margit, Bellegelő 502.

Halálozások: Árvai Sándor rfe, 67 éves, Verbőczy u. 8. Rácz Szabó Sándor r. kath., 84 éves, Király F. u. 10. Cseh Zsuzsa ref., 54 éves, Torozsók u. 49. Szőcs Mária ref., 3 éves, Pallag, Jeszenszky János r. kath 55 éves Vig-kedvű M. u. 29. Kovács János ref., 69 éves, Rakovszky u. 16. Paezelt János r. kath., 86 éves, Károly F. J. út 6. Özy, Kegyes Istvánné, ref., 70 éves, Honvéd u. 45.

A cipészek kerületi nagygyűlése

Az ipartestületünk kötelékébe tartozó cipésziparosok szakosztálya e hó 24-én, vasárnap délelőtt fél 10 órai kezdettel, az ipartestület dísztermében kerületi nagygyűlést tart.

Tárgysorozat: 1. A cipész ipar általános gazdasági helyzetének ismertetése. Előadó: a Magyarországi Lábbeli-készítő Iparosok Országos Szövetségének elnöke, Dávid Ferenc.

2. Az új iparlörvény ismertetése. Előadó: a Debreceni Kereskedelmi és Iparkamara kiküldöttje.

3. A 8 órai munkaidő visszaszága, zicrendszer eltörlése, a kontárkodás és a mestervizsga ismertetése. Előadó: Bobák Gábor kamara elnöke.

4. Az iparos nyugdíjkérdése, a 47. paragrafus sérelmének ismertetése, a közterhek rendezése. Előadó: Takács János.

5. A közszállítások sérelmének ismertetése, a cipő márkázás kérdése. Előadó: Baka Károly.

6. A bórárak indokolatlan emelkedése és az élelmickek aránytalan emelkedése. Előadó: Fitori Ambrus.

7. Hozzászólások.

8. Indítványok.

A nagygyűlésre a szakosztály minden egyes tagját ezúton is meghívja az elnökség és kéri, hogy azon lehetőleg teljes számban megjelenjen sziveskedjenek.

Gyűlés után társasbéd lesz, ára 1.20 P.

A FÜGGETLEN UJSÁG hirdetései mindig eredményesek!

ban

mtulajdo-
ép össze-
ás kezét

... tavaly a gőz-
... nál segítkező
... jait összemor-
... tulajdonosnője,
... né gondatlan-
... stisítés címén
... zék elé került,
... ozott.
... rült az ügy
... lőtbla elé. —
... ran kiderült,
... t az okozta,
... volt védőké-
... szakértelem.
... tbla elren-
... t jegyzőkönyv
... t elnapolta.

i hírek

... vi hivatalnál e
... következő be-

... Sándor nap-
... pőr 39. Gye-
... András, Arany
... set vásáriarús-
... 25. 1. halva-
... újszűűt.
... Szabó József
... talia, Kazinczy
... — Ecsedi Már-

... Sándor rfe.,
... ácz Szabó Sán-
... irály F. u. 10.
... éves, Torockzó
... 3 éves, Pallag,
... h 53 éves Vig-
... ános ref. 69
... Paczelt János
... F. J. út 6. Óz,
... éves, Honvéd

ek
gyűlése

... kötelékébe tar-
... osztálya e hú
... t fél 10 órai
... t dísztermően

... pész ipar állat-
... tének ismerté-
... rszági Lábblé-
... os Szövetségé-
... e.

... ismertetése,
... ereskedelmi és
... o visszassága,
... ontárkodás és
... tése. Előadó:
... oltag.

... kérdése, a 47.
... ismertetése, a
... előadó: Takáts
... érelmének is-
... ázás kérdése.

... datlan emelke-
... k aránytalan
... ri Ambrus.

... osztály minden
... meghívja az el-
... zon lehetőleg
... ni szíveskedje-
... ed lesz, ára

UJSÁG
edményesek!

A kormány úgy tekinti a közigazgatási bíróság ítéletét a lapindítás kérdésében, mint egy konkrét ügyre vonatkozó döntést

Budapest, január 22. A kormány tagjai ma reggel Darányi Kálmán miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsra ültek össze.

A minisztertanács fontos folyó ügyeket tárgyaltak. Hóman Bálint kultuszminiszter tájékoztatta a kormány tagjait a Szent István év előkészítő munkálatairól.

A minisztertanács értesüléseink szerint

szóba került a közigazgatási bíróságnak legutóbb nyilvánosságra került ítélete.

amelynek indoklásában kimondták, hogy a kormány a háborús kivételes hatalom alapján kibocsátott rendeletei hatályukat veszítették.

Jólinformált helyen közölték ve-
lünk, hogy a kormány a közigazgatási bíróság ítéletét

úgy tekinti, mint egy konkrét ügyre vonatkozóan hozott döntést

és miután ez nem közigazgatási bírósági döntvény formájában történt, kizárólag és csak erre az egyetlen konkrét ügyre vonatkoznak.

Ezzel szemben áll azonban illetékes kormányzati tényezők felfogása szerint a kúriának egy teljes ülési döntvénye. A háborús kivételes hatalom alapján kibocsátott rendeletek egy része ugyanis büntető, másrésze polgárjogi vonatkozású és igen sok oly kérdés merül fel, amelyekben a bíróságoknak állást kell foglalniuk.

A kúriának ez a teljes ülési döntvénye ebben az irányban megszabta a bírói joggyakorlatot.

Igy például az ingatlanokra vonatkozó adásvételei szerződéseket kötelező írásba foglalásáról szóló kormányrendelet érvényessége ugyan csak

vitathatatlan a Kúria teljesülési határozata következtében, amely ilyen módon a kivételes hatalom alapján kibocsátott rendelkezéseket szankcionálta.

Az egyesülési és gyűlekezési jog tekintetében pedig közigazgatási panasznak egyáltalában nincs is helye.

Ha a közigazgatási bíróság nem konkrét ügyben hozott volna határozatot, hanem általános érvényű döntvényről volna szó, amely a Kúria teljes ülési határozatával szembeállna, akkor válnék szükségessé a kormány számára a kérdés törvényes rendezése.

A közigazgatási bíróság ítéletétől függetlenül szándékozik mielőbb betervezni a sajtótörvényt a kormány.

A törvény nyers tervezete elkészült, megküldték azt a társmiszteriumoknak és ez az 1914. XLI. törvényeikk sajtótörvényének reformját foglalja magában. A lapindítás és betiltás kérdését ez a törvényjavaslat minden vonatkozásban szabályozza.

Természetesen a kormány, mint



az mindig szokásban volt, az érdekeltségekkel is meg fogja tárgyalni a kérdést.

Amennyiben ezt a sajtótörvény-

javaslatot a törvényhozás elfogadná, a benne foglalt rendelkezések lépnek az eddigi rendeleti szabályozás helyébe.

Kiéleződött a harc Japánban a diktatura és az alkotmányosság hívei között

Tokio, január 22. Japán régen vajdó politikai kérdései robbantak ki a tegnapi tartott parlamenti ülésen. Már január elején Japán két legerősebb politikai pártja fogott össze, hogy megbuktassa a kormány külügyi, katonai és pénzügyi politikáját. A távolabbi cél pedig leginkább az volt, hogy a katonai párt döntő hatalmát megbuktassa. A két párt kívánságai abban nyilatkoznak meg, hogy követelik a katonai kiadások leszállítását, a hadsereg reformját, a politika teljes kiküszöbölését a katonaság köréből, a külpolitikában pedig, bár helyeslik az eddigi célokat, de azoknak a megvalósításában helyesebbnek látják a diplomáciai eszközöket, mint a katonai párt által követett erőszak politikát. A legújabb válságnak az oka a hadügy-

miniszter memorandumja volt, amelyben az egész állami közigazgatásnak a reformját követeli. Rejtett célja ennek a tervezett reformnak, hogy a hadsereg ügyeiben semmiféle polgári befolyás, így tehát a kormány sem érvényesülhessen. A japán alkotmány szerint a parlament nem buktathatja meg a kormányt, csak a császár. A császár azonban teljes mértékben bizik a jelelegi kormányban. Előreláthatólag nem lesz más megoldás ebben a zűrzavarban mint, hogy a parlamentet feloszlatják és új választást írnak ki. A belügyminisztérium már is dolgozik a választások előkészítésén. A két egyesült parlamenti párt azonban teljes erejével ellenzi a parlament feloszlatását.

Vagy fizeti a lakbért, vagy jön velem lopni!

Amikor a háziasszony kényszerítette lakóját a betörésre

A törvényszék Fővenyessy-tanácsa egy villafoosztogató bünszöveget felett mondott pénteken ítéletet. A háromtagú banda tavaly novemberben a bodai villákat fosztogatta, amíg a rendőr betörés közben el nem fogta őket.

A három vádlott, Sipos Imre, Hallai Zoltán és Béres Anna többszörösen büntetett előéletűek, Sipos nemrégben szabadult ki feltételesen a dologházból.

A tárgyaláson Sipos részben beismerő vallomást tett; azt hangoztatta, hogy

öt Béres Anna valósággal rákényszerítette a lopásra.

— Nem tudtam elhelyezkedni — vallotta —, az utcán kóborogtam, míg Béres Anna lakást nem adott. Ő adott ennem is. Amikor azonban felgyűlt az adósságom és nem tud-

tam neki kifizetni a bért, azt ajánlotta, hogy menjek vele betörni és lopni. Megfenyegetett, hogy ha nem megyek vele, feljelent és akkor visszakérülök megint a dologházba.

Hallai is beismerte a fosztogatást, Béres Anna pedig azt hangoztatta, hogy

nem ő, hanem Sipos ajánlotta a betöréseket. A kifosztott villákból minden elmozdítható tárgyat elvittek, egy villából még a bútorokat is elhordták.

A bíróság mindhármójukat lopás büntetésben mondta ki bűnösnek és Sipos Imrét szigorított dologházra, amelynek legrövidebb időtartama öt év, Hallai Zoltánt egy évi börtönre, Béres Annát pedig két évi fegyházra ítélte.

„EZRES” NEM JELENTKEZETT

Budapest, január 22. „Ezres” szám nem jelentkezett. A csendőrség ma délután lemondott arról a reményről, hogy megoldódik a még hiányzó Vigyázó ékszeres rejtélye.

Megírtuk tegnap, hogy a csendőrség hőszőrményiúti laktanyájában a nyomozó alosztály hivatali helyiségében tegnap reggel egy őszeshajú, egyszerűen öltözött nő jelentkezett, aki azt mondta, hogy meg tudja fejteni a Lublóváry-ügy még ismeretlen rejtélyeit, ismeri a még hiányzó ékszeres rejtékhelyét, de nem árulhat el egyelőre semmit sem magáról, sem a rejtékhelyéről. Ha a csendőrségnek szüksége van rá, tegyen közé egy felhívást a lapokban, hogy „ezres” szám jelentkezzék (magát nevezte ilyen romantikus módon ezres számnak a titkos nő), és akkor ő nyomban meg-

jelenik a csendőrségen és vallomást tesz.

Azóta eltelt 24 óra, a csendőrség felhívása megjelent az összes lapokban, de „ezres” szám nem adott magáról életjelet. Ma már kétségtelennek látszik, ami tegnap csak gyanú volt, hogy ezres szám nem tud semmit a Lublóváry ügyről, a Vigyázó ékszerekről, ezres szám egyszerűen elmebeteg nő, aki fantáziájától hajlva állított be a csendőrség nyomozó osztályára. Ma már az a csendőr is, aki tegnap beszélt vele, úgy emlékszik, hogy az ezres szám feltűnően izgatottan viselkedett, beszéde zavaros volt, ami mind amellel szól, hogy ezres szám nem épelmű.

Ma délután közölték a csendőrségen, hogy arról a nyomról, amelyet ezres szám rejtélyes megjelenése ígért, teljesen lemondtak.

Potom árért vehet

férfiruhát

az udvarban

Csapó ucca 14. szám

RUHACSARNOK

Február 2-án lesz az Uj Magyar Vonósnégyes hangversenye

Február másodikán rendező a Zenekedvelők Köre ezévi negyedik bérleti estjét. Ez alkalommal a kamarazene híveinek nagy öröme az új magyar vonósnégyes jön Debrecenbe. Ez a fiatal kvartett rövid idő alatt világhírré tett szert, Velencében első díjat nyert a nemzetközi zenei zsűri előtt, Milánóban mint a reprezentáns magyar művészegyüttest ünnepelték, Londonban világsikerre vitte Bartók legújabb kvartettjét.

Debrecenben Schumann: Zongorakvintettjét játsszák, a zongoraszólóban dr. Baranyi János közreműködésével, bemutatják Kodály magyar témájú II. kvartettjét és végül előadják Csajkovszky finom D-dur vonósnégyesét, azt a mélyen poétikus művet, amelyet a debreceni közönség néhány évvel ezelőtt ugyancsak a Zenekedvelők Köre hangversenyén a drezdai vonósnégyes interpretálásában szeretett meg.

A hangverseny jegyeit hétfőtől kezdve árúsítja a Méliusz könyvkereskedésben és Bika előcsarnokában felállított elővételi pénztár.

— A fejfájás és a migrén, akkor, ha ezek a béműködés és a gyomor-emésztés zavarairól erednek, gyakran már egy pohár természetes »Ereng József« keserűviz használata után is megszűnnek.

KÖZGAZDASÁG

A BUZA ÉS A ROZS 5—10 FILLER-REL JAVULT

Határidőpiac:
Rozs márciusra: 19.37, 19.38, 19.24, zárlat 19.30—19.32, májusra: 19.32, 19.40, 19.30, zárlat 19.36—19.37.
Tengeri májusra: 14.67, 14.60, 14.70, zárlat 14.64—14.65, júliusra: 15.00.

Készáruipiac:
Búza: tiszavidéki 77 kg 21.30—21.70, 78 kg 21.60—21.95, 79 kg 21.90—22.15, 80 kg 22.00—22.30, felsőtiszai 77 kg 21.25—21.50, 78 kg 21.50—21.80, 79 kg 21.80—22.10, 80 kg 21.95—22.25.
Rozs: 18.60—18.75.

Takarmányárpa: elsőrendű 15.50—16.00, középmínőségű 15.00—15.25.
Zab: elsőrendű 19.30—19.45, középmínőségű 19.20—19.30.

Tengeri: tiszántúli új 13.40—13.50.
Búza: 300 mm hajduszoboszló 80 kg 22.30, 150 mm hajduböszörményi 78—79 kg 22.00, 150 mm felsőtiszai 80 kg 22.20, 150 mm hajdúi 80 kg 22.20, 300 mm hajdúi 78 kg 21.80, 150 mm tiszavidéki 80 kg 22.40, 1050 mm tiszavidéki 80 kg 22.40 budapesti paritásban.

HIVATALOS VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 16.55—16.75, 100 esch korona 10.75—11.95, 100 dinár 7.80—7.95, 100 dollár 337.25—341.25, 100 francia frank 15.00—15.00, 100 lei 2.80—3.00, 100 lira 16.90—17.90, 100 500 és 1000 lírás bankjegyek kivételével, 100 osztrák schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 76.50—78.35.

A LEGJOBB HIRDETESI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

Ma: Husiparos Bál az Arany Bikában

Az adófelszólamlási bizottságok reformja

A kereskedelmi és iparkamarában igen látogatott érdekeltség volt, amely az adófelszólamlási bizottságok reformjának kérdését tárgyalta.

Az értekezleten résztvettek a helybeli érdekképviseletek kiküldöttei, valamint több adófelszólamlási bizottsági tag. Az értekezlet célja az volt, hogy a kamara az adófelszólamlási bizottságok reformjára vonatkozó kívánásokat megismerhesse.

Az értekezleten Schwartz Vilmos kamarai alelnök előkölt, aki a megjelentek üdvözlése után dr. Diezsig Alajos kamarai titkárnak adta át a szót, aki igen részletes előterjesztésben foglalkozott a felszólamlási bizottságok reformjával. Részletesen foglalkozott azokkal a kívánatokkal, amelyek az érdekeltség körében felmerültek. Ezek a kívánatok a következőkben foglalhatók össze:

1. A jelenleg csak jelölésre jogosított mezőgazdasági, kereskedelmi és ipari, ügyvédi kamarák, az adófelszólamlási bizottságokba kiküldötteiket közvetlenül választassák meg, amint az az 1920. évi XXXIII. tc. alapján a kamara székhelyén alakuló adófelszólamlási bizottságokra nézve meg is volt, egészen 1925-ig. A közvetlen kiküldés jobban biztosítja, hogy a legarravalóbb emberek lesznek az érdekeltségek részéről a felszólamlási bizottsági tagok.

2. Az adófelszólamlási bizottságok számát szaporítani kell. Minden városban és községben, amelynek lélekszáma 2000 föl meghalad, adófelszólamlási bizottság alakítandó. Ez a rendszer lehetővé teszi, hogy a helyi viszonyokat ismerős egyének működjenek a felszólamlási bizottságban. Jelenleg egy egész adóhivatali kerületre egy felszólamlási bizottság alakul, ami lehetetlenül teszi, hogy felszólamlási bizottság tagjai kellő helyi ismeretekkel rendelkezzenek. A jelenlegi rendszer ebből a szempontból az adózók szempontjából rossz. A felszólamlási bizottságok számának szaporítása csupán azzal a többletköltséggel járna, hogy a felszólamlási bizottságok előadójának kiszállítási költségei emelkednének.

3. Kéri az érdekeltség, hogy ejtse el a pénzügyminisztérium azt a kötelezettséget, hogy a felszólamlási bizottságnak tárgyalási naponként 24 ügyet kell érdemlően elintéznie. Ez azzal a következménnyel jár, ha figyelembe vesszük, az u. n. regisztrálandó tételeket is, hogy egy-egy ügyre rendkívül kevés idő esik s így a felszólamlási bizottság kénytelen jobb meggyőződése ellenére az ügyeket gyors tempóban tárgyalni, aminek következtében a szóbeliség és közvetlenség elve a kívánt mértékben nem érvényesülhet. Az érdekeltség személyes meghallgatás szélesebbkörű érvényesülését kívánja.

4. Az érdekeltség kéri, hogy a felszólamlási bizottságok tagjainak függetlensége erőteljesebben biztosíttassék. Amennyiben a pénzügyminiszter a törvényhatósági bizottság által választott (a fenti kívánás teljesülése esetén a kamarák által közvetlenül kiküldött) tagokat felmentené a megbízások alól, köteles legyen indokolni a felmentést. A felmentés ellen a tag a közigazgatási bírósághoz fordulhasson.

5. Kéri az érdekeltség, hogy az adófelszólamlási bizottságokban tanácskozási joggal az érdekeltség által kiküldött szakértők, mint ülnökök működhesenek, akik az adófelszólamlási bizottságnak szakmabeli kérdésben felvilágosítást nyújthassanak.

6. Módosítani kéri az érdekeltség azt a jelenlegi szabályt, hogy a kincstári előadó a felszólamlási bizottság zárt tárgyalásán résztvesz. Nem emel ki-

fogást az ellen, hogy a kincstári előadó a szükséges pénzügyi jogi felvilágosításokkal szolgálhasson, azonban a határozathozatalnál ne legyen jelen, mert a jelenléte a felszólamlási bizottsági tagokat elhatározásuk szabadságában befolyásolja.

7. Kéri az érdekeltség, hogy az alsófokú közigazgatási bíróságokat mielőbb állítsák fel. Az alsófokú közigazgatási

bíróságok felállítására esetén, az érdekeltség továbbra is szükségesnek tartja az adófelszólamlási bizottságok működését.

Az előadói javaslatok felett igen kiváló vita indult meg. A vitában résztvettek dr. Tüdös László a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara fogalmazója, dr. Nagy János, dr. Kertész Endre, dr. Aczél Jeno ügyvédek, Varjassy Imre, Schwarz Vilmos, dr. Radó Rezső. Büllint Sándor asztalos és Gyarmathy Mihály eszmadamester. A felszólalók részletesen foglalkoztak a javaslatokkal, amelyeket végül is az értekezlet egyhangul elfogadott.

Pályázat útján töltik be az Árpád téri lelkeszi állást

A debreceni református egyház Árpád-téri lelkipásteri állása megüresedett és annak betöltése folyamatban van. Ebben a tárgyban tegnap délután értekezlet volt az egyházi hivatalban Márk Endre elnököle alatt. Az érte-

kezlet arra a megállapodásra jutott, hogy a meghívás által való választási mellőzi és állást foglal a pályázat meghirdetése mellett. Az állást tehát pályázat útján fogják betölteni.



SPORT



Szegedi uszók Debrecenben

Azok az előkészületek, amelyeket a DVSC tesz a vasárnapi uszóversenyére, mutatják, hogy valóban nagyszabású, komoly sportesemény lesz, a DVSC és a Szegedi VSE összecsapásánál.

Eldöntésre kerül 100 m gyorsúszás, 100 m hátúszás, 200 m mellúszás, 4x66 gyors és 3x66 m vegyes staféta, vízpolómérkőzés, valamint egy hölgy szám is: 66 m mellúszás.

A 100 m gyorsúszásban a szegediek győzelme megakadályozni nem lehet, azonban a 100 m hátúszás Galambos, a 200 m mellúszás Major révén valószínűleg a DVSC nyeri s így a pontverseny végső eredménye a két stafétán és a vízpolómérkőzésen fog eldőlni minimális különbséggel. Hogy melyik fél javára, azt előre nem lehet tudni, tekintve a DVSC úszó és vízpolócsapatának komoly és szorgalmas felkészülését, ami a nagyvívi ellenfél nagyobb rutinjával valószínűleg ellensúlyozni fogja.

Külön érdekessége lesz a versenynek, hogy a DVSC úszócsapatát legnagyobb részt 16-17 éves ifjúsági versenyzők alkotják, ami a debreceni úszósport szempontjából azért öröndetes, mert ezáltal remélhető, hogy egy-két éven belül itt is komoly eredményeket fognak az uszók már felmutatni.

A verseny belépője nélkül tekinthető meg, az uszoda közönsége az uszodajegyvel zavartalanul mehet be, míg az érdeklődők a DVSC megbízottjainál kaphatják a programot mehetnek be. Program kapható a MÁV Műhelyben Németh Lajosnál, Mohácsi József gondnoknál, a városban a üzletvezetőség kapusánál s a helyszínen a DVSC megbízottjánál.

A verseny pont 2 órakor kezdődik.

TARÁNYI DEBRECENBEN

A budapesti Munkás T. E. kiváló nehézsúlyú birkózója, Tarányi József a DVSC-be kérte átíratását. A szimpatikus versenyző már le is költözött Debrecenbe: megszerzése óriási nyereséget jelent DVSC-nek, valamint a kerület birkózó sportjának is.

Tarányi öt ízben nyerte Magyarország görög-római és szabadstílusú bajnokságát, megnyerte Norvégia múlt évi nemzeti bajnokságát Oslóban, nagy

sikerrel vett részt a magyar válogatott észti, finn és svédországi turáján.

Tarányi e hó 24-én, vasárnap a DMTE Nórán, István-émlékversenyén mutatkozik be először a DVSC színeiben a debreceni közönségnek. Eötmérkőzések d. e. 10 órától, döntők d. u. 2 órától a Munkás Otthon dísztermében Margit fürdő.

Vasárnap lesz a DEAC és DGASE gyors- és műkorcsolyázó bajnoki versenye.

Vasárnap, 24-én fél 9 óra kezdettel rendezi meg a Debreceni Egyetemi Atlétikai Club és a Debreceni Gazdasági Akadémia Sport Egyesület az 1936-37. évi gyors és műkorcsolyázó bajnoki versenyt a városi nagyterdei jégpályán.

Versenyszámok: Gyorskorcsolyázás 500, 1500 és 5000 méteres távon. Műkorcsolyázás, egyéni, hölgyeknek, műkorcsolyázás, egyéni, férfiaknak és vegyes páros műkorcsolyázás. A verseny igen nagyszabásúnak és nívósának mutatkozik. Indulnak Debrecen város legjobb korcsolyázói.

Nagymajtényi (Stibli) Ferenc többszörös országos vidéki gyorskorcsolyázó bajnok, Nagymajtényi Márton Magyarország egyik legjobb műkorcsolyázója. Hölgyek között Barla Sárika, Pap Márta és Prejninger Márta a legkiválóbbak, párosversenyben Antal Zsuzsanna—Nagymajtényi Márton, Szabó Évike—Nagymajtényi Ferenc és Lengyel Olga—dr. Domokos Károly pár. Még a felsoroltakon kívül számos új és kiváló tehetség fogja bebizonyítani, hogy Debrecenben vannak a legjobb vidéki gyors és műkorcsolyázók. A verseny kötelező gyakorlatait bemutatják és rála felvilágosítást adnak a Nagymajtényi (Stibli) testvérek. (Nagyterdei jégpálya.)

Féldoldali hűdésben fekvő hete. neknek igen nagy megkönnyebbülést szerez reggelenként egy kis pohár természetes »Ferenc Józsefa« keserűvíz azért, mert anélkül, hogy a betegnek a legeszkélyebb mértékben is erőlködni kellene, a beleket alaposan kitisztítja és az egész anyagcserét előmozdítja.

Bűnös-e a malomtulajdonos, ha a gép összezuzza a munkás kezét

A lónyai gőzmalomban tavaly a gőzfűrés elkapta a munkáját segítkező Kósa Endre kezét és újjaít összemorzsolta. Emiatt a malom tulajdonosnője, özvegy Karlfunkel Ignacné gondatlanságból okozott súlyos testisértés címén a nyíregyházi törvényszék elé került, mely felmentő ítéletet hozott.

Fellebbezés folytán került az ügy pénteken a debreceni ítélőtábla elé. — Az iratok ismertetése során kiderült, hogy a szerencsétlenséget az okozta, hogy a gőzfűrészen nem volt védőkészülék és Kósa minden szakértelem nélkül kezelte a gépet. A tábla elrendelte az OTI által felvett jegyzőkönyv beszerzését és a tárgyalást elnapolta.

Anyakönyvi hírek

A debreceni anyakönyvi hivatalnál e hó 22-én, pénteken, a következő bejelentések történtek.

Születések: Boros Sándor nap-számos, leánya Ida, Gyepűsor 39. Gyenes Károly Keresk, fia András, Arany János u. 12. Sebők József vásáriaruleánya Margit, Csóká u. 25. 1. halvaszületés és 2 törvénytelen újszülött.

Eljegyzések: Szabó József kárpitos m.—Takács Katalin, Kazinczy u. 12. Szilágyi János fm.—Ecsedi Margit, Bellegelő 502.

Halálozások: Árvai Sándor rfe., 67 éves, Verbőcei u. 8. Rác Szabó Sándor r. kath., 84 éves, Király F. u. 10. Cseh Zsuzsa ref., 54 éves, Toroczkó u. 49. Szűcs Mária ref., 3 éves, Páltag, Jozsefszky János r. kath 55 éves Vigkedvű M. u. 29. Kovács János ref., 69 éves, Rakovszky u. 16. Paczelt János r. kath., 86 éves, Károly P. J. út 6. Özy, Kegyes Istvánné ref., 70 éves, Honvéd u. 45.

A cipészek kerületi nagygyűlése

Az ipartestületünk kötelékébe tartozó cipésziparosok szakosztálya e hó 24-én, vasárnap délután fél 10 órai kezdettel, az ipartestület dísztermében kerületi nagygyűlést tart.

Tárgysorozat: 1. A cipész ipar általános gazdasági helyzetének ismertetése. Előadó: a Magyarországi Lábellenkészítő Iparosok Országos Szövetségének elnöke, Dávid Ferenc.

2. Az új iparlörvény ismertetése. Előadó: a Debreceni Kereskedelmi és Iparkamara kiküldötteje.

3. A 8 órai munkaidő visszaszása, zicrendszer eltörzése, a kontárkodás és a mesterszerviz ismertetése. Előadó: Bobák Gábor kamarai beltag.

4. Az iparos nyugdíjkérdése, a 47. paragrafus sérelmének ismertetése, a közterhek rendezése. Előadó: Takács János.

5. A közszállítások sérelmének ismertetése, a cipő márkázás kérdése. Előadó: Baka Károly.

6. A bórárak indokolatlan emelkedése és az élelmicikkek aránytalan emelkedése. Előadó: Fitori Ambrus.

7. Hozzászólások.

8. Indítványok.

A nagygyűlésre a szakosztály minden egyes tagját ezúton is meghívja az elnökség és kéri, hogy azon lehetőleg teljes számban megjelenjen szíveskedjenek.

Gyűlés után társasbéd lesz, ára 1.20 P.

A FÜGGETLEN UJSÁG hirdetései mindig eredményesek!

ban

mtulajdo-
ép össze-
rás kezét

n tavaly a gőz-
kánál segítkező
jait összemor-
tulajdonosnője,
nép gondatlan-
estítésért címén
szék elé került,
ozott.
került az ügy
előtábla elé. —
során kiderült,
el az okozta,
a volt védőké-
n szakértelen
A tábla elren-
tt jegyzőkönyv
ist elnapolta.

ri hírek

vi hivatalnál e
következő be-

os Sándor nap-
püör 39, Gye-
András, Arany
sot vásárius-
25. I. halva-
en újszült.
Szabó József
alafü. Kazinczy
—Esedői Már-

vai Sándor rfe.,
lác Szabó Sán-
irány F. u. 10.
éves, Toroczkó
3 éves, Paflag,
h 55 éves Vig-
János ref., 69
Pacelt János
P. J. út 6. Özy,
0 éves, Honvéd

rek

gyűlése

kötélkébe tar-
kosztálya e hó
it fél 10 órai
et díszteremben

pész ipar álla-
tának ismerte-
rszági Lábbeli-
gos Szövetségé-
ne.

ismertése,
ereskedelmi és

ő visszásága,
kontárkodás és
ctése. Előadó:
btag.

iskérdése, a 47.
ismertése, a
Előadó: Takáts

sérelmének is-
ázás kérdése.

atlan emelke-
ek aránytalan
ori Ambrus.

osztály minden
meghívja az el-
zon lehetőleg
ni szíveskedje-

éd lesz, ára

N UJSAG
edményesek!

A kormány úgy tekinti a közigazgatási bíróság ítéletét a lapindítás kérdésében, mint egy konkrét ügyre vonatkozó döntést

Budapest, január 22. A kormány tagjai ma reggel Darányi Kálmán miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsra ültek össze.

A minisztertanács fontos folyó ügyeket tárgyaltak. Hóman Bálint kultuszminiszter tájékoztatta a kormány tagjait a Szent István év előkészítő munkálatairól.

A minisztertanács értesülése szerint

szóba került a közigazgatási bíróságnak legutóbb nyilvánosságra került ítélete.

amelynek indoklásában kimondták, hogy a kormány a háborús kivételes hatalom alapján kibocsátott rendeletei hatályukat veszítették.

Jólinformált helyen közölték veünk, hogy a kormány a közigazgatási bíróság ítéletét

úgy tekinti, mint egy konkrét ügyre vonatkozóan hozott döntést

és miután ez nem közigazgatási bírósági döntvény formájában történt, kizárólag és csakis erre az egyetlen konkrét ügyre vonatkozhatik.

Ezzel szemben áll azonban illetékes kormányzati tényezők felfogása szerint a kúriának egy teljes ülési döntvénye. A háborús kivételes hatalom alapján kibocsátott rendeletek egy része ugyanis büntető, másrésze polgárjogi vonatkozású és igen sok oly kérdés merül fel, amelyekben a bíróságoknak állást kell foglalniuk.

A kúriának ez a teljes ülési döntvénye ebben az irányban megszabta a bírói joggyakorlatot.

Igy például az ingatlanokra vonatkozó adásvételei szerződések kötelező írásba foglalásáról szóló kormányrendelet érvényessége ugyan csak

vitatathatlan a Kúria teljesülési határozata következtében, amely ilyen módon a kivételes hatalom alapján kibocsátott rendelkezéseket szankcionálta.

Az egyesülési és gyülekezési jog tekintetében pedig közigazgatási panasznak egyáltalában nincs is helye.

Ha a közigazgatási bíróság nem konkrét ügyben hozott volna határozatot, hanem általános érvényű döntvényről volna szó, amely a Kúria teljes ülési határozatával szembeállna, akkor válnék szükségessé a kormány számára a kérdés törvényes rendezése.

A közigazgatási bíróság ítéletétől függetlenül szándékozik mielőbb beterjeszteni a sajtótörvényt a kormány.

A törvény nyers tervezete elkészült, megküldték azt a társmíniszteriumoknak és ez az 1914. XLI. törvényeikk sajtótörvényének reformját foglalja magában. A lapindítás és betiltás kérdését ez a törvényjavaslat minden vonatkozásban szabályozza.

Természetesen a kormány, mint

az mindig szokásban volt, az érdekeltségekkel is meg fogja tárgyalni a kérdést.

Amennyiben ezt a sajtótörvény-

javaslatot a törvényhozás elfogadná, a benne foglalt rendelkezések lépnek az eddigi rendeleti szabályozás helyébe.

Kiéleződött a harc Japánban a diktatura és az alkotmányosság hívei között

Tokio, január 22. Japán régen vajdó politikai kérdései robbantak ki a tegnapi tartott parlamenti ülésen. Már január elején Japán két legerősebb politikai pártja fogott össze, hogy megbuktassa a kormány külügyi, katonai és pénzügyi politikáját. A távolabbi cél pedig leginkább az volt, hogy a katonai párt döntő hatalmát megbuktassa. A két párt kivánságai abban nyilvánkoznak meg, hogy követelik a katonai kiadások leszállítását, a hadsereg reformját, a politika teljes kiküszöbölését a katonaság köréből, a külpolitikában pedig, bár helyeslik az eddigi célokat, de azoknak a megvalósításában helyesebbnek látják a diplomáciai eszközöket, mint a katonai párt által követelt erőszak politikát. A legújabb válságnak az oka a hadügy-

miniszter memorandumja volt, amelyben az egész állami közigazgatásnak a reformját követeli. Rejtett célja ennek a tervezett reformnak, hogy a hadsereg ügyeiben semmiféle polgári befolyás, így tehát a kormány sem érvényesülhessen. A japán alkotmány szerint a parlament nem bukthatja meg a kormányt, csak a császár. A császár azonban teljes mértékben bízik a jelelegi kormányban. Előreláthatólag nem lesz más megoldás ebben a zűrzavarban mint, hogy a parlamentet felszátják és új választást írnak ki. A belügyminisztérium már is dolgozik a választások előkészítésén. A két egyesült parlamenti párt azonban teljes erejével ellenzi a parlament felszátását.

Vagy fizeti a lakbért, vagy jön velem lopni!

Amikor a háziasszony kényszerítette lakóját a betörésre

A törvényszék Fővénnyessy-tanácsa egy villafoosztogató bünszöveget felett mondott péteken ítéletet. A háromtagú banda tavaly novemberben a bodái villákat fosztogatta, amíg a rendőr betörés közben el nem fogta őket.

A három vádlott, Sipos Imre, Hallai Zoltán és Bérés Anna többszörösen büntetett előéletűek, Sipos nemrégén szabadult ki feltételesen a dologházból.

A tárgyaláson Sipos részben beismerő vallomást tett; azt hangoztatta, hogy

öt Bérés Anna valósággal rákényszerítette a lopásra.

— Nem tudtam elhelyezkedni — vallotta — az uccán kódorogtam, míg Bérés Anna lakást nem adott. Ő adott ennem is. Amikor azonban felgyűlt az adósságom és nem tud-

tam neki kifizetni a bért, azt ajánlotta, hogy menjek vele betörni és lopni. Megfenyegetett, hogy ha nem megyek vele, feljelent és akkor visszakerülök megint a dologházba.

Hallai is beismerte a fosztogatót, Bérés Anna pedig azt hangoztatta, hogy

nem ő, hanem Sipos ajánlotta a betöréseket. A kifosztott villákból minden elmozdítható tárgyat elvittek, egy villából még a bútorokat is elhordták.

A bíróság mindhármójukat lopás bűntettében mondta ki bünsőnek és Sipos Imrét szigorított dologházra, amelynek legrövidebb időtartama öt év, Hallai Zoltánt egy évi börtönrre, Bérés Annát pedig két évi fegyházra ítélte.

„EZRES” NEM JELENTKEZETT

Budapest, január 22. „Ezres” szám nem jelentkezett. A csendőrség ma délután lemondott arról a reményről, hogy megoldódik a még hiányzó Vigyázó ékszerrek rejtélye.

Megírtuk tegnap, hogy a csendőrség bőszozményiúti lakanyájában a nyomozó alosztály hivatali helyiségében tegnap reggel egy őszeshajú, egyszerűen öltözött nő jelentkezett, aki azt mondta, hogy meg tudja fejteni a Lublóváry-ügy még ismeretlen rejtélyeit, ismeri a még hiányzó ékszerrek rejtékhelyét, de nem árulhat el egyelőre semmit sem magáról, sem a rejtékhelyétől. Ha a csendőrségnek szüksége van rá, tegyen közzé egy felhívást a lapokban, hogy „ezres” szám jelentkezzék (magát nevezte ilyen romantikus módon ezres számnak a titokzatos nő), és akkor ő nyomban meg-

jelenik a csendőrségen és vallomást tesz.

Azóta eltelt 24 óra, a csendőrség felhívása megjelent az összes lapokban, de „ezres” szám nem adott magáról életjelet. Ma már kétségtelennek látszik, ami tegnap csak gyanú volt, hogy ezres szám nem tud semmit a Lublóváry ügyről, a Vigyázó ékszerokról, ezres szám egyszerűen elmebeteg nő, aki fanatizációjától hajlva állított be a csendőrség nyomozó osztályára. Ma már az a csendőr is, aki tegnap beszélt vele, úgy emlékszik, hogy az ezres szám feltűnően izgatottan viselkedett, beszéde zavaros volt, ami mind amellett szól, hogy ezres szám nem épelméjű.

Ma délután közölték a csendőrségen, hogy arról a nyomról, amelyet ezres szám rejtélyes megjelenése ígért, teljesen lemondtak.

Potom árért vehet

férfiruhát az udvarban

Csapó ucca 14. szám
RUHAC SARNOK

Február 2-án lesz az Uj Magyar Vonósnegyes hangversenye

Február másodikán rendezti a Zenekedvelők Köre ezévi negyedik bérleti estjét. Ez alkalommal a kamarazene híveinek nagy öröme az új magyar vonósnegyes jön Debrecenbe. Ez a fiatal kvartett rövid idő alatt világhírré tett szert, Velencében első díjat nyert a nemzetközi zenei zsüri előtt, Milánóban mint a reprezentáns magyar művészegyüttest ünnepelték, Londonban világsikerre vitte Bartók legújabb kvartettjét.

Debrecenben Schumann: Zongorakvintettjét játsszák, a zongoraszólóban dr. Baranyi János közreműködésével, bemutatják Kodály magyar témájú II. kvartettjét és végül előadják Csajkovszky finom D-dur vonósnegyesét, azt a mélyen poétikus művet, amelyet a debreceni közönség néhány évvel ezelőtt ugyancsak a Zenekedvelők Köre hangversenyén a drezdai vonósnegyes interpretálásában szerzett meg.

A hangverseny jegyeit hétfőtől kezdve árusítja a Méliusz könyvkereskedésben és Bika előcsarnokában felállított elővételi pénztár.

— A fejfájás és a migrén, akkor, ha ezek a bélműködés és a gyomor-emésztés zavaraiól erednek, gyakran már egy pohár természetes »Ferenc József« keserűviz használata után is megszűnnek.

KÖZGAZDASÁG

A BUZA ÉS A ROZS 5—10 FILLERREL JAVULT

Határidőpiac:

Rozs márciusra: 19.37, 19.38, 19.24, zárlat 19.30—19.32, májusra: 19.32, 19.40, 19.30, zárlat 19.36—19.37.

Tengeri májusra: 14.67, 14.60, 14.70, zárlat 14.64—14.65, júliusra: 15.00.

Készárúpiac:

Búza: tiszavidéki 77 kg 21.30—21.70, 78 kg 21.60—21.95, 79 kg 21.90—22.15, 80 kg 22.00—22.30, felsőtiszai 77 kg 21.25—21.50, 78 kg 21.50—21.80, 79 kg 21.80—22.10, 80 kg 21.95—22.25.

Rozs: 18.60—18.75.

Takarmányárpa: elsőrendű 15.50—16.00, középminőségű 15.00—15.25.

Zab: elsőrendű 19.30—19.45, középminőségű 19.20—19.30.

Tengeri: tiszántúli új 13.40—13.50.

Búza: 300 mm hajduszoboszló 80 kg 22.30, 150 mm hajduböszörményi 78—79 kg 22.00, 150 mm felsőtiszai 80 kg 22.20, 150 mm hajdúi 80 kg 22.20, 300 mm hajdúi 78 kg 21.80, 150 mm tiszavidéki 80 kg 22.40, 1050 mm tiszavidéki 80 kg 22.40 budapesti paritásban.

HIVATALOS

VALUTAÁRFOLYAMOK

1 angol font 16.55—16.75, 100 cseh korona 10.75—11.95, 100 dinár 7.80—7.95, 100 dollár 337.25—341.25, 100 francia frank 15.00—15.00, 100 lei 2.80—3.00, 100 lira 16.90—17.90, 100 500 és 1000 lírás bankjegyek kivételével), 100 osztrák schilling 80.00—80.70, 100 svájci frank 76.50—78.35.

A LEGJOBB HIRDETESI ORGANUM A DEBRECENI FUGGETLEN UJSAG.

NYOMTATVANYAIT
a lapunkat előadja a
nyomdában
TISZANTULI KÖNYV-
ÉS LAPKIADÓ RT-nél
rendelje!

hírek

A Debreceni Független Ujság pártoktól független politikai napilap. Szerkesztősége és kiadóhivatala: Ferenc József út 49. sz. Telefon: 32-12. Előfizetési ár: egész évre 20.—, fél-évre 10.—, negyedévre 5.—, egy óra 1.80 pengő. Külföldre ennek a kétszerese. Egyes szám ára hétköznap 6 fillér, vasárnap 16 fill.

Mindentudó

RÁDIÓMŰSOR

SZOMBAT, JANUÁR 23.

Budapest I.

6.45: Torna. — Utána: Hanglemezek. — 7.20: Étrend. — 10: Hírek. — 10.20: „Somlay Károly elbeszéléseiből. 10.45: „Mit nézzünk meg?“ A pesti Vigadó épületét ismerteti Mesterhazy Jenő. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. — 12: Déli harangszó az Egyetemi templomból. — Időjárásjelentés. — 12.05: Akom Lajos férfi énekötöse. Tagjai: Kozma Gyula, Kormos László, Oláh József, Wissmüller Mihály és Bodor Imre. — Közben kb. 12.30: Hírek. — 13.20: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 13.30: A rádió szalonzenekarának műsora. — 14.40: Hírek, étrend, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 16.15: „Csipkerózsza királyleány“. B. Czeke Vilma meséje. 16.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 17: „Mit üzen a rádió?“ 17.30: Az Olasz Kulturintézet hangversenye. Közvetítés az intézet Váci utcai színházából. Közreműködik Antonio Janigro (gordonka). Zongorán kísér Kósa György. — 18.15: „Modern vallásos lírák öse (Mindszenty Gábor)“. — Sik Sándor dr. egyetemi tanár előadása. — 18.45: Nagy Izabella magyar nőiakták énekel. Kísér Vidák József és cigányzenekara. — 19.50: Két vidám egy felvonásos. Rendező Both Béla. I. A „Bárány“. A sors tréfája három jelenetben. Irta Polyákalmi Uhrin Imre. 2. „A kölyök“ Vígjáték 1 felvonásban. Irta: Kispándi József. — Utána: kb. 20.50: Hírek. — 21.10: Kedvelt hanglemezek. — 22: Időjárásjelentés. — 22.05: Magyar-amerikai asztali teniszmérkőzés közvetítése a Llovdaplo nagyteremből. — Beszélő Pluhár István. (Viaszlemezfelvétel). — 22.45: Az Operaház tagjaiból alakult zenekar. — Vezényel Rajter Lajos. 0.05: Hírek.

Budapest II.

17.45: A földművelésügyi minisztérium mezőgazdasági felőrája. — 18.45: „A hangszórók és sangszínezet szabályozása“. Zakariás János előadása. — 19.15: „A pénzköltés művészete“. Takaróné Gál Beatrix előadása. 19.50: Hanglemezek. 22.05: Angol tánclemezek.

— A nyugdíjas és tényleges Máv főtisztviselők s barátai köre szombaton, e hó 23-án este fél 9 órakor tartják az Ujságíró Club helyiségében ezidei táncos egybekötött összejövetelüket s így közkívánatra ezidén is alkalmat ad az elmúlt évek kitűnően sikerült családi jellegű összejöveteleinek felújítására. A személyes meghívások eddig is a legszebb eredményt biztosították.

— A borbély, férfi és női fodrász, valamint kozmetikus szakosztály 25-én fél 8 órai kezdettel az ipartestület tanácstermében szakosztályi ülést tart. Tárgysorozatán szerepel az alosztály tisztikarának megválasztása és több fontos ügy.

Elkobozták a nyilas ujságot, amely szerint — Rooseveltt is zsidó

A debreceni ügyészség intézkedésére a rendőrség elkobozta a Bézi István szerkesztésében és Koltai Lajos kiadásában megjelenő Nemzeti Híradó második évfolyamának első számát. A nyilas ujság elkobzásának oka egy kép, melynek felirata: »Mi kormányzunk«. A képen a halál ül egy asztalnál, fején a szovjet ötágú csillagos koronája C. C. O. P. felirással. A szék, melyen a halál ül, esontváz és koponyadarabokkal van díszítve és mellette áll egy

torzalak, pallossal a kezében.

Az inkriminált kép oldalán olvasható egy cikk »Igazi demokrácia« címen, amely az Egyesült Államokról szól és többek között kimutatja, hogy az USA elnöke, Roosevelt szintén zsidó, mint anynyi más államférfi, akinek nagy szerepe van a világpolitikában. Roosevelt és Amerika népe bizonyára érdeklődéssel fog tudomást venni erről az új felfedezésről, amelyhez hasonló jelentőségűt Kolumbusz Kristóf óta nem tettek.

Debrecen 25, 20 és 10 évvel ezelőtt

1912 JANUÁR 23. KEDD. Fűtés zavarak vannak a színházban, az öreg kazán nagyon rossz állapotban van.

Apróhirdetés: Keresek március 15-re egy tisztességes irodaszolgát. Ajánlatokat „Kezdő fizetés 800“ jelgére a kiadóba.

1917 JANUÁR 23. KEDD. Odobescinél véresen visszavertük az oroszokat.

A kenyérjegyekkel sok visszaélés történik.

1927 JANUÁR 23. VASÁRNAP. A debreceni kertségekbe bekapcsolták a villamosvilágítást.

— Az Olasz Kultur Intézet igazgatósága értesíti hallgatóit, hogy a hétfői hangverseny előkészületeire való tekintettel szombati és hétfői órai elmaradnak.

— Evangélikus iskolai szülői értekezlet. Ma, szombaton este 5 órakor ismét szülői értekezlet lesz az evangélikus iskolában, melyen Povátsay Pál tanító fog előadást tartani a gyermek játékaikról. Az előadás után szülői hozzászólások lesznek, majd igazgatói bejelentések következnek.

NŐI, FERFI átmeneti és télikabát szövetség P 5.50-16/1 Petriknél, Szent Anna u. 5.

— A hentes- és mészárosüzletek ma este 8 órakor zárnak. A ma esti hűsáparosbál miatt a hentes- és mészárosüzletek egy órával korábban, este 8 órakor zárnak.

A »Debreceni Izraelita Ifjak Dalköre« január 28-án este 7 órakor évi rendes tisztújító közgyűlést tart Simonffy uccai helyiségében az alábbi tárgysorozattal: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Pénztári jelentés. 4. Számvizsgálók jelentése. 5. Tisztikari válaszítás. 6. Alapszabálymódosítás. 7. Esetleges indítványok.

— Egészséges teint gyakran szenved a rendetlen székletétel miatt, előzze meg ezt Darmol használatával akkor is, ha nincs kimondott székrekedés. A Darmol tisztítja a vért, szabályozza az emésztést, tetszés szerint adagolható és hatása tartós használat mellett sem eszik.

— A Független Polgárok Temetkezési Egyesülete január 30-án d. e. 10 órakor tartja évi rendes közgyűlést. — Határozatképtelenség esetén február 7-én d. e. 10 órakor tartják.

— Gyorsíró tanfolyamot rendez az Iskolánkülső Népnevelésügyi Bizottság mindazok számára, akik a tanfolyamon való részvételüket Piac uca 77. I. em. 4. Széll Irén tanfolyamvezetőnél bejelentik délelőtt 11—1 óráig és kedd, esütörtök és szombat este 6—8 óráig. A tanfolyamon résztvevők az oktatás befejezésével államvizsgát tesznek, melynek időpontja május hó végére esik. A tanfolyam vezetője a Radnai szakiskola módszere alapján tanít. Előadási órák: kedd, esütörtök, szombat délelőtt 11—1-ig és ugyanazon napokon este 6—8-ig tartatnak.

— A Katolikus Népszövetség II. kerületének tagjai, a Széchenyi, Tócsos, Varga, Posta és Tégláskert gyümölcsös kertjeinek tulajdonosai, vasárnap délelőtt fél 11 órakor jelenjenek meg a Szoboszlói úti kath. elemi iskolában a gyümölcsfa gondozása tárgyában megtartandó megbeszélés végett. Egyben kéri a Kath. Népszövetség II. kerületének tagjait, hogy a megalakítandó vegyes énekkar megbeszélése végett jelenjenek meg.

— Teadélután a Debreceni Kálvinisták Templomegyesületében. Január 25-én, hétfőn délután pontosan fél hat órai kezdettel a Kolégium dísztermében a Kálvinház javára teadélutánt rendez a Templomegyesület. — A teadélutánon Maklary Károly püspök, mint a Templomegyesület elnöke előadást tart. A háziasszonyi tisztet a következő úrasszonyok voltak szívesek elvállalni: Maklary Károlyné, báró Vay Lászlóné, Konez Aurélné, dr. Tankó Béláné, Jeney Sándorné, dr. Kun Sándorné, Virágos Lajosné, Péterffy Lászlóné, ref. tanítók asztala: Nagy Lajosné és a Templomegyesület asztala: Balogh Istvánné.

— Tyúklopásért elfogtak egy cigányt. A debreceni rendőrség elfogta Lakatos István téglavetői cigányt, akit kilencrendbeli tyúklopással vádolnak. Lakatos egyelőre tagad, de a bizonyítékok ellene szólnak. A nyomozás lezártaig Lakatos Istvánt őrizetbe vették.

— A Debreceni Református Tanítók Segélyegyesülete január hó 30-án, szombaton délelőtt pontosan 11 órai kezdettel a református egyház tanácstermében rendes közgyűlést tart. A közgyűlés sorrendje: 1. Elnöki megnyitó. 2. Titkári jelentés. 3. Bejelentés, elnöki javaslat. 4. Pénztáros évi zárszámadásról jelentés. 5. Pénztár-vizsgáló bizottság jelentése, felmentvény megadása. 6. Költségvetés felolvasása, tiszteletdíjak. 7. Kamatlábra vonatkozó javaslat. 8. Segélyezésre vonatkozó javaslata a választmánynak. 9. A közgyűlést megelőzőleg két nappal az elnökhöz beadott indítványok tárgyalása. 10. Tisztújítás. 11. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére 2 tag kinevezése. Segélyegyesületünk igen tisztelt tagjait ezúton meleg szeretettel meghívjuk és teljes számban való megjelenést kérünk. Öszinte szeretettel: Benyhe Imre ref. igazgatótanító, segélyegyesületi elnök.

METEOR MOZI MŰSORA

Szombaton:

2 és félórás előadások! »PEER GYNT«, Hans Albers főszereplésével. Kísérőműsor: STAN—PAN LAKÁST CSEREL, HIRADÓ. — Előadások: fél 7—9 órakor!

— Az Iparoskör kultúrdélutánja vasárnap délután 4 órakor lesz a következő műsorral: 1. Nyitány, előadja Ujvárossy Béla és zenekara. 2. »A makacs gyermek« címen előadást tart: Mellau Márton tanítóképzőintézeti igazgató. 3. Szavai: Bartha József. 4. Magyar dalokat énekel: Palotay Lajos zenekisérettel. 5. Zárózene. Belépődíj nincs.

— Famunkások álarcosbálja. Ez évi február 6-án tartják a debreceni famunkások a Munkás Otthonban nagyszabású szokásos — évente megrendezett álarcos báljukat. Az álarcosbálon kiosztásra kerül értékes faipari műremek bütöndarabokat máris megterveztek és munkába vették az egyes műhelyek munkásai és január 25-étől megtekinthetők lesznek a Faipari Rt. bütörüzletében, Piac ucaán.

— Atomrombolás. Péntek este dr. Szalay László, az Orvostudományi Intézet tanársegéde nagyszerű előadást tartott az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyamon az atomrombolásról. Az értékes, nagy tudásra valló előadást nagyszámú közönség hallgatta végig és melegen ünnepelte a kiváló előadót.

— Túristaság. A Magyar Túrista Egyesület debreceni osztagja folyó hó 24-én, vasárnap, amennyiben addig a hó még megmarad — si és rődlíkirándulást rendez Hajdúhadháza. Indulás Debrecenből vasárnap reggel 8 órakor, visszaérkezés délután fél 7 órakor. Vasúti költség oda-vissza 1 pengő 40 fillér. Étkészés háziakból. Gyülekezés vasárnap reggel fél 8 órakor a nagyállomáson.

— Gyermekeveléstörténeti előadás. Musza Ferenc református lelkész vasárnap délután 4 órai kezdettel a nyilastelepi gyülekezeti házban előadást tart. »A XVI. század magyar gyermek nevelése« címen. Az előadást névös műsor kíséri.

— Betörések. Dorka János, Hatvan uca 65. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy raktárából egy sörapparátust és 150 liter bort elvittek. — Teszler Banka, Simonffy uca 27. szám alatti lakásáról egy sziltekészítőgépet loptak. — Cziczó Zoltán, Böszörményi út 85. szám alatti lakos kamráját feltörték és hat baromfiát elvittek. A betörések ügyében nyomozás indult.

— Új nyelvtanfolyamok a Népszerű Főiskolán. Február elsején új modern nyelvi tanfolyamok kezdődnek a Népszerű Főiskolán. A folyó szemeszterben angol, francia, lengyel, német, orosz és román nyelvből kezdő és haladó tanfolyamok lesznek heti 2—2 órában, kitűnő tanerők vezetésével. A négy hónapig (február—május) tartó tanfolyamok teljesen díjtalanok, a résztvevők csak 6 P beíratási díjat fizetnek az egész szemeszterre. Beíratkozni személyesen vagy írásban is lehet hétköznapokon délelőtt 8—2 óráig az egyetemi gondnoki hivatalban (Egyetem, földszint 17. számú ajtó. Telefon 25-00). Az órák az egyetemi központi épületben az esti órákban tartatnak. A Népszerű Főiskolának rajztanfolyama is van, amelyet Oláh István rajztanár vezet. A rajztanfolyam díja havi 4 pengő, beíratási díj nincs.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

HIRN DOKTOR ESETE

Minden dráma annyit ér, mint amennyi etikai súlya van s ebből a szempontból örülni kell annak, hogy a Csokonai-színház megismertette a magyar közönséggel Rino Alessi-t, magyar nyelven először színrehozva az új olasz drámairodalom jelentékeny alakjának egyik jellegzetes művét, a Hírn doktor esetét.

A triezzi szerző azok közé a kevesek közé tartozik a mai színpadon, akik nemcsak és tudnak is filozofálni. Ezért fordul olyan szívesen a gondolat hősei: Robespierre, Aquila gróf és Savonarola felé és ezért emelkedik ki a cica-ban olyan hatalmasan az erkölcsi törvények kötelező ereje, annál inkább, meri az alakok jórészt amorálisak.

A cica-val gyökeres rokonságot tartó mű a Hírn doktor esete, a felelősség ritka tisztaságú drámája. A konfliktus nem közönséges: a pszichoanalitikus orvos felszabadítja az iparmagnás súlyos lelkizavarral kínzó fiatal feleségét a férje zsarnoki hatalma alól, amelynek foglya, a nő azonban akkor már nem akar többé visszatérni a férjéhez, aki betegségének oka volt, hanem ragaszkodik a felszabadító orvoshoz s hogy még súlyosabb legyen a helyzet: az orvos is — életében először — szerelmes lesz. Mikor a nő látja, hogy az orvos inkább a halált választja, mintsem véten az orvosi kötelessége ellen, agyonlövi a férjét, az orvos pedig magára vállalja a gyilkosságot.

Az orvos tragédiája szép és erős. Szigorú zárttságú karakter ez, a tudomány aszkálája, hívó és aláztos papja, akiben a rend és a törvény egyensúlya él, ezt szolgálja és távoltart magától mindent, ami tőle idegenként megzavarhatná ezt a harmóniát. S ekkor egyszerre rettenetes erővel rohanja meg a végzet, belép a karakterébe a felelmetes idegen elem, a szerelmi szenvedélye és megbontja a karakter zárttságát. Nincs meg benne többé a törvény egyensúlya; meggyógyítja ugyan Laurát, de a betegség egyedüli okát a férjét jelöli meg. Mások előtt igazolás és védekezés lehet a tudományos módszer, ömaga azonban már érzi a belső hasadást, tudja, hogy nem a tudós hidegsége dolgozott itt, hanem a szerelmes rejtélyes ösztöne s a nő már elő volt készítve a gyilkosságra. És a döntő pillanatban Hírn doktorban is jelentkezik az igazi tragikus hős magáratlálása, öbenne magában jelenik meg a törvény, vádló és bíró egyben s mint bíró, érzi a törvény szent sérthetenségét. Nem tudja magát felmenteni a felelősség megállapítása alól és önként vállalja a megsemmisülést, ha itt a tragikus formát nem is a színen adja meg a fizikai halál.

Ilyen karaktert csak igazi író tud teremteni, ilyen konfliktust csak az tud létrehozni, aki valóban dramatikuss. Rino Alessi kvalitásai egészen kézenfekvők: etikai súlyt ad a drámába, látása magasrendűen filozófikus, jellemrajzoló tudása meggyőző és konfliktusfejlesztő ereje kiünő. Alakjai teljesen azonosak a cselekménnyel, amely őket kifejezi, olyan változhatatlan érvénnyel van kifarragva a karakterkonturjuk, hogy az számukra is átláthatatlan. A dráma szerkezete világos alaprajzú, ninesenek felesleges ékítmények, minden a belső téren játszódik le, a Hírn doktor esete azonban a dialektikus dráma legjobb fajtájához tartozik, pusztán dialógusának értelmi erejével és atmoszférateremtő színeivel olyan dinamikát ad a darabnak, amely helyenként egyenesen felelmetessé tud növekedni.

A Csokonai-színház elsőrendű előadásban mutatta be a drámát. Hor-

váth Árpád rendezése a gerinevonalak hangsúlyozásával, a lényeg plasztikus kiemelésével ad neki erős vázát, a darab különös lüktetését kitünően érezteti, együttese az árnyalatokig kiegyensúlyozott; az egészen meglátszik a szerzői szándékok teljes átélése és eleven értelmezése. Az együttes élén Belezna Margit Laurája vezet, azzal a tulfutottsággal, amely épen csak egy vonalnyival több a normálisnál, de ezt a vonalat aztán ragyogóan megtudja vonni, annyira, hogy eseménymagyarozóvá válik — s ez a legnagyobb dicséret. Egyenértékű vele Halassy Mariska saneta simplicitásában pompásan jellemzett öreg házvezetőnője; Thuróczy Gyula orvosa intellektuális, mély alakítás, elsősorban is öszszeomlásának a rajzában; Sármasz Miklós ipardiktátora nagyvonalú, illúziót keltő figura és bölcs derűjében, tiszta jóságában kitünő Kőmíves Sándor papja. (bt)

A SZÍNHÁZ MŰSORA:

Január hó 23 napján, szombaton este 8 órakor: **Hírn dr. esete**, Prémierbérlet, díszelőadás.

Január 24 napján, vasárnap délután fél 4 órakor: **A néma levente**, Méréskelt helyárrakkal.

Január hó 24 napján, vasárnap este 8 órakor: **Hírn dr. esete**, D) bérlet.

Január hó 25 napján, hétfőn este 8 órakor: **Hírn dr. esete**, B) bérlet.

A színházi iroda hírei:

A nagy események ünnepi közönségei között zajlott le RINO ALESSI drámája, a

Hírn dr. esete

pénteki ősbemutatója a Csokonai színházban. A közönség lenyűgözve követte végig a kivételesen izgalmas és magasrendű szellemiségű drámát, amelyben az orvostudós és az ember ütközik össze egy személyben és melegen ünnepelte a kiváló szerzőt. A

Hírn dr. esete

szombaton prēmierbérletben folytatja az ősbemutató diadalmas estje után előadásorozatát, a kiváló együttesel, melynek tagjai a Csokonai színház legkiválóbb drámai erői: Belezna Margit, Thuróczy Gyula, Sármasz Miklós, Halassy Mariska, Kőmíves Sándor, Balázs János, R. Nagy Erzsé. Külön nagy sikere volt az ősbemutató díszelőadásán Útő Endre művészi díszleteknek. A

Hírn dr. esete

szombati díszelőadásán is megjelent RINO ALESSI, az illusztris szerző. Az országos visszhangot keltett bemutató előadást a Csokonai színház vasárnap este D) bérletben ismétli meg.

Vasárnap délután huszadszor kerül színre

A néma levente

H. NEMÉNYI LILI fellépésével, mérsékelt helyárrakkal.

x Hibás varrógépjét teljesen rendbehozta Keszler, Széchenyi u. 1.

Nincs közeledés a Népszövetség tagjai között a politikai kérdésekben

Genf, január 22. A Népszövetségi tanács pénteken rövid zárt ülés után rendes nyilvános ülést tartott. Ez ülés — tekintve, hogy a politikai természetű kérdésekben a tanács tagok között még nines egyetértés — pusztán igazgatási természetű kérdésekkel foglalkozott. Vita csak a napirend utolsó pontjánál merült fel, az elnök ugyanis előadói minőségében ismertette a hágai állandó nemzetközi bíróság tanácsadó

véleménye kikérésének feltételeit. A tanács tagoknak e téren igen különbözők a véleményük. Az előadó elnöki minőségében bejelentette, hogy az elhangzott indítványokat tanulmányozni fogja s erről a tárgyról még a mostani ülés szak folyamán előadói indítványt terjeszt elő.

Az elnök a legközelebbi ülés időpontjának megállapítása nélkül berekesztette az ülést.

Erősen bombázták Madridot és Ceutában a mohamedán zarándokokat

Tanger, január 22. A spanyol kormánycsapatok repülőgépei csütörtökön bombatámadást intéztek Ceuta spanyol-marokkói kikötőváros ellen. A bombázásról érkezett legutóbbi jelentések szerint 2 bomba a Magre del Aksa gödös közelében robbant fel, amelyen mekkai zarándokok voltak. A kikötőben a támadás pillanatában épen nagy mohamedán tömeg várta a tetuanai kalifát és kíséretét, akik hajón szintén Mekkába akartak zarándokolni. A robbanás következtében a kikötőben várakozók közül több mohamedán életét veszítette. Tetuanban igen nagy izgalmat okozott a bombázás. Az arab lakosság felvonult a város utcáin és tüntetett a spanyol kormánycsapatok ellen s további rakaskodásáról biztosította a kalifát, aki csak szerencsés véletlen folytán menekült meg.

Salamanga, január 22. A hivata-

los hadijelentés szerint a déli és északi hadszíntéren nem történt említésre méltó esemény.

Szardán a valenciai kormány két repülőgépe bombázta Ceutát és a bombák több polgári személyt megölték. Több bomba a piactérré esett, ahol harminchat ember meghalt.

Madridból jelentik: A felkelők tüzérésege tűz alá fogta a kormánycsapatoknak a Jalon folyó partján lévő állásait. A lövedékek nem okoztak nagyobb kárt.

Malagai jelentés szerint csütörtökön reggel a felkelők repülőgépről sok bombát dobtak a városra, amelyek több városnegyedben tüzeket okoztak. Délután újabb repülőgépek jelentek meg a város felett és ismét sok bombát dobtak le. Több ezer munkást kirendelték a város erődítéseinek kiépítésére.

Presbiteri gyűlés

Szombaton délután 3 órakor tartja meg gyűlését a debreceni református egyház presbitériuma, az egyház tanácstermében. A gyűlés tárgysorozatában szerepel a kollégiumi igazgatótanács egyik, a tanárválasztó küldöttség nyolc rendes és öt póttagjának, majd a leányválasztó küldöttségbe három tagnak a megválasztása. Az Árpád téri lelkesválasztással kapcsolatban az előkészítő intézkedések megtételéről felvett jegyzőkönyvet beterjesztik, majd a választással összefüggő ügyeket tárgyalják meg. Határozni kell a presbitériumnak, hogy az ürsedésben lévő lelkesválasztást meghívással kívánja-e betölteni. Ebben a kérdésben az előkészítő bizottság indítványt tesz. Tárgyalja-e a presbitérium az egyik vallásánár meghívása érdekében beadott ajánlást ívet, amelyen a választók számánál több aláírás van. Az Árpád téri választással kapcsolatban egyúttal a lelkesválasztó levelet is tárgyalás alá veszi. Ezeket az ügyeket kívül jelentések és folyóügyeket is tárgyal a presbitérium.

MOZI

FEKETE LÉGIÓ

Az Apolló mozi pénteki műsorán mutatták be az utóbbi idők egyik legérdekesebb és legsikerültebb vadnyugati történetét, a Fekete légiót. Nem a megszokott cowboyfilmek közé tartozik, hanem tempós, eleven, izgalmas meséjű kép. Nem a sablonos lovas-trükkökkel igyekszik lekötöni a nézőt, hanem maga a történet is rendkívül változatos, fordulatos, aminek káprázatos lovasbravurok párosulnak. Banditák, cowboyok indiánok szerepelnek ebben a filmben, amely elejétől végéig feszült hangulatot teremt a nézőtérén.

A Fekete légió egészen biztosan nagy sikert arat Debrecenben.

Időjósítás

Mérsékelt légáramlás, sok helyen, főként délen és a Dunántulon köd. A hőmérséklet éjjel nem változik lényegesen, nappal valószínűleg kissé emelkedik.

Értékes számokkal bővült az O asz Intézet hangversenyének programja

A kir. és csász. Olasz Követség vendönskége alatt működő debreceni Olasz Kulturintézet január 25-én este 8 órakor az Arany Bika dísztermében tartandó hangversenyének programja a II. részben értékes számokkal bővült.

Tekintettel arra, hogy Antonio Janigro, esellőművész hangversenyére a jegyeket már majdnem mind elvették, így a jegyiroda csak szombat délig lesz nyitva, ezért felkéri az érdeklődőket, hogy jegyeiket minél hamarabb vegyék ott, vagy a Zenkedvelők pedig a Zenedében vegyék át. Kötelező műsormegváltás harminc fillér.

III. LIPÓT BELGA KIRÁLY — M. DE RÉTHY

Bern, január 22. III. Lipót, Belgium királya Montana-Vermala környékén Svájcban tartózkodik és mint szenvedélyes sielő hódol kedvenc téli sportjának. Amikor III. Lipót Vermalába érkezett, a bejelentő japot a király, miután iszkognitóban érkezett, M. de Réthy tisztviselő néven állította ki, az anyakirálynő ugyancsak a Réthy nevet vette fel, hogy a tartózkodás zavartalanosságát biztosítsa. Az első napokban azonban felismerték a királyt és az amatőr fényképészek tömegesen csináltak róla felvételeket. A svájci kormány azonban hamarosan tapintatos intézkedésekkel biztosította a király nyugalalmát.

— Billiárdverseny. A Debreceni Kereskedők és Utazók Egyesülete január hó 25-iki kezdettel megrendezi első billiárdversenyét. A versenyen kizárólag az egyesület tagjai, vagy azok hozzátartozói vehetnek részt, három csoportban és pedig kezdők, haladók és erősek. Nevezési díj 1 pengő. Minden csoportban értékes díjak lesznek. Nevezéseket január 23-ig bezárólag elfogad Klein László az egyesület helyiségében minden este 7-9 óráig.

Január hó 31-ig lehet felmondani a rögzített adót

A jövedelem- és vagyonszármazéki adóról, valamint a kereseti adóról szóló törvényes rendelkezése módját nyújtanak arra, hogy mindazok az adózók, akiknek kereseti-, vagyoni- és jövedelemadójuk a tényleges viszonyokhoz képest túl magas, azt minden év január hó 31-ig felmondhassák. A felmondási kérelemet az adóhivatalnál kell beadni. A kérelemben meg kell jelölni azt az okot, amiért a kérelmező az előző évre kiutalt adónak a folyó évre változtat-

lanul fenntartását elviselhetetlennek tartja. A kérelem bélyegmentes, amelyhez vallomási ívet kell mellékelni. A vallomási ívet fel kell tüntetni a nyersbevétel terhelő minden kiadást (nyersanyag, üzletbér, alkalmazottak járandósága, szociális biztosítás, fűtés, világítás, üzleti veszteségek és tatarozások, forgalmi adó, kereskedelmi és iparkamarai illeték, ipartestületi tagdíj stb. stb.). A nyersbevételek kiadási tételek levonása után fennmaradó tiszta jövedelem képezi a kereseti adóalapot.

Azok az adózók, akik rendszeres üzleti könyvet vezetnek és felmondó kérvé-

nyükhöz hiteles nyereség-vesztés-számlát akarnak csatolni, az adóbevallás beadására február végéig halasztást kérhetnek ezt a kérelmet azonban az illetékes adóhivatalhoz még január hó folyamán kell benyújtani. Ugyerre a kérvényre, mint az adófelszámolást tartalmazóra két pengős okmánybélyeg ragasztandó. Ez azonban — ismételjük — csak azokra vonatkozik, akik rendszeres üzleti könyvet vezetnek.

Egyébként e kérdésben az ipartestület hivatala a hivatalos órák alatt készséggel ad felvilágosítást a hozzáférhető iparosoknak.

Egy apróhirdetés egyszeri költsége 10 szög két napilapban, a Debreceni Független Ujságban, a Debreceni Ujságban HÉTKÖZNAP 40 FILLER, VASÁRNAP 60 FILLER.

Apróhirdetések

Vastag betűvel szedett szavak duplán számítanak. — Üzleti dírtételre más tarifa. — Felvilágosítással készséggel szolgálunk. — Apróhirdetéseket este 8 óráig felvesz a kiadóhivatal.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Ferenc József-út 49. szám. Telefon: 32-12

Levelezés

Most vásároljon
olcsó
leltári árakon
H A V A S
Harisnyaház
Báocgos u. 1.

24 éves tisztviselő keresolyapartnert keres. Intelligens lány 16-20 évig írjon »Télsport« jellegre a kiadóba. 202

Katonatisztek, altisztek, katonai hivatalok, »Unió«-tagok elsőrendű tűzifát, szenet, kokszt, brikettet téli beszerzésre is bavi részletfizetésre készpénzárón kapnak, 100 kg-ot már házhoz szállítva — »Margit« tűzifa- és szénkeres. vállalatnál, a Marosfürdő mellett. Telefon: 10-24.

Betöltendő állás

Helybéli nagy építésház ügyes elárúsítókat keres. Írásbeli ajánlatokat »FiataleMBER« jellegre a kiadóba. 175

Elsőrendű nagymunkást felveszek. — Albrechtovics úriszabó, Svetits-palota, bent az udvarban. 200

Korrepetitort keresek hegedik gimnázista mellé vidékre. Cím a kiadóban. 201

Iparképes jó munkás fodrászsegéd felvétetik. Molnár Marton fodrász, Kaba 89. 135

Szorgalmas nőlegyek, urak háztartások látogatásával szép kereset-hez juthatnak. Cím a kiadóban.

Perfekt szakácsnőt keresek Hatvan u. 57. 423

Kiadó lakás

Egy szoba, konyha, kamarás újonnan festett lakás február 1-re mosókonyhahasználattal kiadó. Apaffy u. 20. 212

Uccai különbejáratú elegánsan bútorozott szoba kiadó. — Széchenyi u. 29.

Ingatlan

Olcsó házhelyek eladó a Luther és Kuruc utcák sarkán. Felvilágosítást ad dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy uca 12. I. emelet. 3412

Eladó Erzsébet u. 12 és Salétrom u. 18. számú ház. Értekezni Mandel-bankban, Piac u. 72. 198

Eladás

Városi bunda, különböző perzsaszőnyegeket, írógép, varrógép eladó. Hunyadi uca 14. Zalogház. 27

Egy jókarban levő szép imaszámoly clesón eladó. Csap u. 26., I. ajtó, balra. 190

Elköltözés miatt modern dió teleház, ebédlő, festmények, hármasszékény, börgarnitúra, cimbalom, varrógép olcsón eladó. Pásti u. 2., II. e. I. a. 68

Modern pácolt diófa ebédlő elhalálozás miatt eladó. Jókai u. 1-b. 199

Elköltözés miatt bútorok eladók. Dr. Serly, Simonffy uca 11. 413

Két darsb kövér sertés, 130-140 kilóssak, eladó. Teleki u. 82. 421

5 hold föld kövesúton, tengeridőrázó, íróasztalok, bútorfélék eladók. Vörösmarty 9. 420

Vétel

Pénzt adok használt bútorért, zálogjegyért, varrógépért, ruhanevelőért, szőnyegért, mindenféle ingóságért. Barna, Csapó 16. Hívásra jövök. Telefon: 32-11. 4199

Pulykát, tyúkot, csirkét legmagasabb napiáron veszek. Rákóczi u. 3. 196

Rádió

Rádiók átalakítását, valamint javítását a legolcsóbban felvétel mellett végzem — Eredeti gyári gépek rakáson Miklós u. 2. 3931

Ajánlat

Keszler nemcsak kerékpárban és alkatrészben a legolcsóbban hanem a javításba adott kerékpárokat jóformán felvételért javítja Széchenyi u. 1. 3305

Vásznak, siffonok, nanszuk legolcsóbban Guttmannál, Csók u. 4., udvarban. 116

Vaságyak, mosdók, fürdőkádak Bészler és Dávid vaskereskedésben, a Kossuth szobor mellett. 37

Kerékpárt — rádiót legolcsóbban Emerich és Budaházy autóműszaki üzletében vásárolhat Halász 3. szám. 4468

Fajalma, válogatott Batul, Aranyparmen, Herczegasszony — Batthyány uca 17., félem. 4 168

Szőnyegszövéshez és varráshoz gyapjúfonalak 08-tól, pulloverhez 10-től Szilágyinál. Kis-templom mellett. 143

Dióbél

naponta frissen törve feltes fehére 1 kiló P 2.39, II. rendű 1 kiló P 2.10, mazsolás 1 kiló P 1.39, Diótörőde, Honvéd uca 9. 184

Takaréktűzhelyek készen kaphatók. Megrendelésre legdiszesebbig olcsón készítek. Kandia 15. 170

Konyhabútorok gyönyörű kivitelben, nagy választékban olcsón beszerezhető konyhabútorok rakatnál, Deák Ferenc uca 3. 4517

Varrást és javítást olcsón vállal, házakhoz is megy. háznál 1.50. Csap u. 26., I. ajtó, balról. 86

Tűzhelyek, zománcozott, minden színben felelősséggel Kirakatom megtekintésre érdemes. Tűzhelyüzem, Árpádtér 17. 87

Bőröndök és mindenféle bőrdíszmű-áru legolcsóbban a készítőnél: Feusermann bőrdíszmesternél vehet, Gambirinus passage. 111

Egyetlen speciális keleti szőnyegjavító üzeme perzsaszőnyegek művészi javítását garanciával vállalja Tütündján, Arany János u. 34. 4639

Varrógép, írógép, kombinált szobák, hálók, ebédlők, konyhák, szalonok, amerikai íróasztalok, íratszékények, bőr garnitúrák, székek, asztalok: Bútor Magazin, Széchenyi 6. 4319

Bor, ültéti, sajáttermésű, édeskés rizling, nemeskadar, zöldszőlőváni fajboraim 40 fillértől. Barna 10. 197

Schöberl-ágy, heneser, gyermekkoesi, — íratszékény, előszoba garnitúra eladó. Domb u. 12. 422

Paplant készítek és javítok. Áthúzást vállalok, Levélhívásra házhoz megyek. Szilágyiné naplanvarrodája, Honvéd uca 9. 185

Prima borsodi szén 2.40 pengő, száraz tűzifa vágva 3.80 pengő, házhoz szállítva Grünfeldnél, Hatvan uca 21. szám. Telefon: 29-82. 169

Ellátás

Jövedelmét gyarapítja, ha az Ujságírók Clubjának éttermében étkezik. 4 fogásos nagy menü 110, kis menü 90 fillér. Elsőrangú házikoszt. Külön diétás konyha. Piac uca 26., I. em. (Bejárat a bőrdíszmesternél mellett.)

Hungária pensio

Debrecen, Ferenc József út 59. szám. — Telefon 23-39.

Családi otthon, kitűnő konyha, a legszigorúbb diéták.

Oktatás

Német anyanyelvű úr irodalmi német nyelvre tanít s tárgyalást folytat. Hatvan uca 1., I. kapu, III. 54. 3000

Pénz

Kölcsönöket első helyi bekebelezésére, vagy árufedezet mellett folyósítunk, tőzsdei megbízásokat elfogadunk, betéteket gyümölcsösztetünk Magyar Általános Takarékpénztár, Piac uca 51. 3814

Különléle

Orth. köser vendéglőmet Piac 66. üzlet helyiségbe helyeztem, hol gyönyörű helyiség áll a tisztelt közönség rendelkezésére. Klein vendéglős 459.

A szerkesztésért és kiadásért felelős: THURY LEVENTE. Lapkiadó: Debreceni Független Ujság Vállalat. Nyomtatás: Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó R. T. József kir. bereg uca 1. szám.